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(COMIENZA LA SESION A LAS 10 HORAS Y 6 MINU-
TOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, de la Consejera de Bienestar
Social, Deporte y Juventud  para informar
sobre las iniciativas a desarrollar en su
departamento.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Bue-
nos días, señorías. Vamos a dar comienzo a esta
Comisión. En primer lugar, damos la bienvenida a
la Consejera de Bienestar Social, Deporte y Juven-
tud, doña Reyes Berruezo, así como también al
equipo que le acompaña, directores generales y
jefe de gabinete. Señorías, si ustedes me lo permi-
ten, antes de dar la palabra a los portavoces de los
grupos parlamentarios que la han solicitado, deseo
manifestar, como Presidenta de esta Comisión de
Asuntos Sociales, mi satisfacción por el veredicto
de absolución de Amina Lawal de morir lapidada
por delito de adulterio, así como el convencimiento
de que desde esta Comisión, a lo largo de esta
legislatura, tendremos que trabajar para que
hechos de este tipo y condenas de este tipo no se
vuelvan a producir más ni en Nigeria ni en otros
países.

Dicho esto, vamos a comenzar con la compare-
cencia de la señora Consejera, que ha sido solici-
tada por los grupos parlamentarios Izquierda
Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua y
Socialistas del Parlamento de Navarra. En estos
momentos tiene la palabra el señor Izu para hacer
su exposición.

SR. IZU BELLOSO:Gracias, señora Presiden-
ta. Buenos días. No tengo más remedio que sumar-
me a las palabras de la Presidenta de la Comisión
tanto en la bienvenida a la Consejera y a su equipo
como en la reflexión que ha hecho sobre el caso de
Amina Lawal. 

Sobre el motivo por el que hemos pedido esta
comparecencia, es un poco reiterativo explicar en
todas las comisiones que se trata de que los Conse-
jeros, porque pedimos la comparecencia de todos
los Consejeros, puedan explicar en la Comisión
correspondiente cuáles son los proyectos que van a
desarrollar, de manera, en primer lugar, que lo
sepamos los miembros de la Comisión, lo cual nos
va a facilitar la labor de control del Gobierno que
corresponde al Parlamento y, en segundo lugar,
también los conocerán los ciudadanos a los que
representamos.

No me voy a detener en la importancia que tie-
nen las funciones encomendadas al Departamento
de Bienestar Social, Deporte y Juventud, porque
son evidentes para todos los que nos encontramos
aquí, pero sí que manifestaré las preocupaciones
que tenemos desde este grupo parlamentario en
torno a la gestión que se va a hacer en este depar-
tamento. Y digo preocupación por los antecedentes,
por la gestión que se ha realizado en los últimos
años y que en muchos casos nos gustaría que se
viera corregida a partir de este nuevo Gobierno y
la nueva titular de este departamento.

Los antecedentes que tenemos, por destacar
simplemente algunos aspectos, son, en primer
lugar, una legislación obsoleta, una Ley Foral de
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servicios sociales del año 84, que en su momento
pudo ser pionera, pero que ahora ha quedado cla-
ramente fuera de sus tiempos, y no es que lo diga-
mos nosotros, sino que es algo sabido y reconocido,
hasta tal punto que en los dos discursos de investi-
dura que hizo el Presidente del Gobierno en las dos
anteriores legislaturas ya anunció la necesidad de
abordar la elaboración de una nueva ley foral de
servicios sociales, pero hasta hoy estamos con la
misma. También en las dos últimas legislaturas se
ha venido anunciando una reordenación, sobre
todo de los servicios de atención primaria, porque
también se han quedado fuera de las necesidades
de estos tiempos. Pero estamos ya en una tercera
legislatura en la que el Presidente del Gobierno es
la misma persona que gobierna el mismo partido,
en este caso con el refuerzo de CDN, y seguimos
esperando que se produzca.

La regulación, la Ley Foral de servicios socia-
les y demás normas con las que contamos, es una
regulación que no garantiza derechos, es una regu-
lación que todavía está prácticamente en el con-
cepto de beneficencia o de ayuda discrecional y
graciosa por parte de la Administración a los ciu-
dadanos y creemos que se tiene que avanzar hacia
una legislación que garantice derechos sociales a
todos los ciudadanos.

Junto a esta legislación, en los últimos años se
ha ido elaborando una serie de planes de actua-
ción: plan gerontológico, plan de exclusión social,
plan de atención sociosanitaria, etcétera, planes
que tenemos que decir que han sido técnica y polí-
ticamente muy bien elaborados y que han contado
con apoyos amplios, pero también tenemos que
decir que en general han sido incumplidos, se han
quedado en buenos propósitos sobre el papel que
luego no se han llevado a la práctica. Y por poner
simplemente un ejemplo diremos que en el plan de
lucha contra la exclusión social ni siquiera se van
ejecutando las partidas presupuestarias previstas.

De datos proporcionados por el propio Gobier-
no tenemos aquí que en el año 2000 se presupues-
taron 337 millones de pesetas y se ejecutaron sola-
mente 90 o que en el año 2001 se presupuestaron
99 millones y se ejecutaron sólo 17 millones. Esto
da idea del grado de ejecución de las medidas de
ese plan, y lo mismo podríamos decir de otros.

Por otro lado, creemos que el gasto que se rea-
liza en materia de bienestar social es insuficiente y,
sobre todo, que va a ser más insuficiente en un
futuro próximo en una sociedad que cada vez va a
tener mayores necesidades en este campo, y sólo
tenemos que pensar en fenómenos tan evidentes
como el envejecimiento de la población o los pro-
blemas de integración social que se van a producir,
sobre todo a raíz de la llegada de muchos inmi-
grantes. Esto va a exigir un esfuerzo mucho mayor.

Parte fundamental del sistema de bienestar
social son los servicios sociales de base, servicios
sociales municipales que desde hace muchos años
arrastran dificultades de funcionamiento, sobre
todo derivadas de una insuficiente financiación.
Mientras que las necesidades son cada vez mayo-
res, los recursos con que cuentan los ayuntamientos
o mancomunidades son menores, fundamentalmen-
te, porque las subvenciones que perciben del
Gobierno de Navarra son decrecientes, y éste es un
motivo de queja permanente por parte de las enti-
dades locales, que exigen una financiación estable.

Otra preocupación muy importante que tene-
mos, y lo hemos denunciado muchas veces, es la
mercantilización de una parte del sistema de bie-
nestar social. Hay muchas materias que cada vez
más están siendo atendidas no por las instituciones
públicas, sino por entidades mercantiles que ven en
estos servicios, sobre todo en los de atención a las
personas mayores por el incremento que está expe-
rimentando en los últimos años, una buena oportu-
nidad de ganar dinero.

Nos preocupa que cada vez se vaya extendiendo
más la privatización o la extensión de servicios
mercantilizados porque entendemos que de esa
manera no se llega a una atención a toda la pobla-
ción, sino a las personas que se pueden pagar esos
servicios, y nos parece una tendencia muy preocu-
pante. También nos parece preocupante que en la
propia gestión del Departamento de Bienestar
Social haya habido en algunos casos personas con
intereses en algunas entidades mercantiles.

Bien, si éstos son los antecedentes de los últi-
mos años, también tengo que decir que del último
discurso de investidura del Presidente del Gobier-
no no se deriva nada que nos ayude a aliviar esa
preocupación sino más bien lo contrario. Nos pare-
ce que fue un discurso demasiado autocomplacien-
te, en el que se hablaba de que Navarra es una
comunidad pionera en el porcentaje de gasto social
por habitante, y aquí diremos que, como todas las
estadísticas, puede servir para decir la verdad o
para encubrirla. 

Quizás, comparándonos con otros que gastan
menos, a lo mejor comparándonos con otras comu-
nidades autónomas, resulta que sí, que tenemos
más gasto social por habitante, también depende
de cómo se calcule, pero muy recientemente en los
medios de comunicación se ha dado bastante rele-
vancia a un estudio elaborado por la Universidad
de Pompeu Fabra, en el que se veía cuál es el gasto
social en España y en otros países de la Unión
Europea, y lo que resultaba es que, por desgracia,
estamos a la cola. En los últimos años ha disminui-
do el gasto social y, lo que es peor, cada vez esta-
mos más lejos de alcanzar la media europea y, por
supuesto, muy lejos de alcanzar a los países más
desarrollados de la Unión Europea. Con lo cual, a
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lo mejor en España sí que podemos decir que
somos comunidad pionera, pero el espejo en el que
nos queremos mirar, y para tantas cosas hablamos
de Europa, desde luego, nos dice que estamos bas-
tante lejos de conseguir ser pioneros o de estar en
esos niveles de desarrollo. Sí que estamos alcan-
zando en Navarra unos niveles de desarrollo eco-
nómico más o menos en la media europea, pero,
desde luego, probablemente estamos bastante lejos
de conseguirlo en gasto social y en bienestar
social.

El Presidente en su discurso mencionó buenos
propósitos, como hacer esa nueva ley foral de ser-
vicios sociales –lo que sucede es que era la tercera
vez que lo prometía, con lo cual, el nivel de con-
fianza que podamos tener en ello es más bien
bajo–, otras leyes, como la ley foral de protección
a la infancia o el desarrollo de la ley del deporte,
etcétera, y muchos más planes. Nos habló de ejecu-
tar el plan interdepartamental de apoyo a la fami-
lia, también de poner en marcha el plan de lucha
contra la exclusión social, de hacer un plan del
menor y del adolescente, un nuevo plan gerontoló-
gico, planes de atención a domicilio, plan de apoyo
integral a los jóvenes, etcétera. Nos parece muy
bien y no vamos a estar en desacuerdo con que se
haga esa tarea de planificación, pero, como digo,
nos faltan concreciones, es decir, ¿van a hacer
todos esos planes? y, sobre todo, ¿cómo se va a
asegurar que se cumplan, que no se queden en el
cajón como se están quedando los  planes elabora-
dos en los últimos años?

No hemos visto compromisos ni concreciones en
el discurso del Presidente, esperamos a ver si la
comparecencia de la Consejera nos ilumina un
poco más sobre por dónde va a ir la gestión del
departamento en los próximos años. Nada más.
Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Gra-
cias, señor Izu. A continuación tiene la palabra el
portavoz del grupo parlamentario socialista, señor
Lizarbe.

SR. LIZARBE BAZTÁN: Muchas gracias,
señora Presidenta. Me sumo también a sus pala-
bras y deseo que nadie, ninguna mujer ni ningún
hombre, fallezca por la sentencia de una pena de
muerte, y menos en las circunstancias a las que se
ha referido. Creo que ha sido un inicio muy oportu-
no de esta importante reunión de la Comisión de
Asuntos Sociales, en la que, en primer lugar, mi
grupo quiere dar la bienvenida a la señora Conse-
jera y al equipo que la acompaña, algunos de ellos
conocidos de la legislatura anterior y otros nuevos
o nuevas. 

En fin, nosotros, sinceramente, pensamos que
este departamento es muy importante. Esto mismo
lo hemos dicho sólo del Departamento de Salud

cuando compareció la Consejera. Todos los depar-
tamentos son importantes, pero qué duda cabe de
que hay algunos que tienen una especial relevancia
porque de sus políticas dependen los niveles de bie-
nestar social, que son diferentes a los de estar bien. 

A lo largo de la legislatura anterior, nosotros
vinimos denunciando, y lo seguiremos haciendo
hasta que las cosas cambien, que el sistema de ser-
vicios sociales en nuestra Comunidad se asemeja
mucho a un gran decorado de cartón piedra. Teóri-
camente estamos en unos altos niveles del sistema
de servicios sociales, pero cuando se desciende a
la realidad, las carencias y las deficiencias, algu-
nas ya apuntadas por el señor Izu, son más que
notables. ¿Por qué ocurre eso? En primer lugar,
porque el gasto social ha estado claramente limita-
do hasta ahora, era igual que hubiese aportación
de otros partidos en materia presupuestaria o que
no la hubiere, el gasto social siempre estaba limita-
do porque la voluntad política era la de constreñir-
lo en sus actuales términos. Es un decorado de car-
tón piedra también porque hay una concepción
política de gestión del carácter asistencial e inclu-
so graciable de las actuaciones en materia de ser-
vicios sociales y no una conceptualización de dere-
chos universales. El Estado del bienestar social se
basa en los derechos de los ciudadanos a unos ser-
vicios sociales concretos, no en las políticas gra-
ciables que el Gobierno de turno realiza en función
de su voluntad política. Creemos que ese escenario
es más virtual que real, es más de cartón piedra
que de piedra, en cuanto a que no ha habido una
voluntad de asumir la realidad en la demanda de
atención por parte de los ciudadanos. Durante
estos gobiernos de UPN la Administración ha dele-
gado o ha dejado esta cuestión excesivamente a la
responsabilidad de las familias y de las asociacio-
nes ciudadanas que se dedican a suplir el papel
que la Administración ya en el siglo XXI tiene la
obligación de realizar, y finalmente porque no ha
habido una consideración del Estado del bienestar
social como cuarto pilar en el tema de la red de
servicios sociales, más allá de que si algo ha des-
cubierto UPN a muchos agentes privados durante
estos doce años es que todo el tema del bienestar
social es un buen espacio para hacer negocios en
el sector servicios y, ciertamente, la iniciativa pri-
vada está realizando una importante actuación en
muchas materias, pero, claro, la iniciativa privada
busca fundamentalmente el beneficio industrial.

En fin, nosotros esperamos mucho de esta com-
parecencia y más de la labor que haga el departa-
mento en esta legislatura, pero queremos decir con
claridad que lo que esperamos es que no sea una
política continuista respecto de los doce años de
gobierno de UPN, sino que sea una política inno-
vadora y de búsqueda de soluciones. Si algo se ha
producido en estos doce años de gobierno de UPN
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es un claro retroceso y una pérdida de tiempo en el
terreno emprendido en la década de los 80. Cree-
mos que hay un reto, que tiene que ser el reto del
Gobierno, que es asegurar la atención pública a
las situaciones de dependencia y para eso es nece-
sario extender la red pública de servicios y hacer
efectiva la atención y la ayuda a las situaciones de
dependencia.

Queremos saber, en definitiva, más allá del
motivo inicial de la convocatoria que está recogido
en el correspondiente escrito de solicitud, si la
política de la Consejera va a ser básicamente con-
tinuista o si va a afrontar una nueva política que
asuma como retos las necesidades sociales actua-
les. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Gra-
cias, señor Lizarbe. Una vez escuchados los porta-
voces de los dos grupos parlamentarios que han
solicitado la comparecencia, tiene la palabra la
señora Consejera para explicar a sus señorías las
líneas de actuación que va a llevar a cabo su
departamento durante esta legislatura.

SRA. CONSEJERA DE BIENESTAR
SOCIAL, DEPORTE Y JUVENTUD (Sra. Berrue-
zo Albéniz): Gracias, señora Presidenta. Señorías,
comparezco hoy ante la Comisión a instancia ini-
cial de la Junta de Portavoces y a petición, como
ya se ha expresado aquí, del Partido Socialista y de
Izquierda Unida, a quienes les agradezco la opor-
tunidad que me brindan para poder exponer las
líneas de actuación de esta legislatura y también
para intentar dar respuesta a algunas de las
inquietudes que acaban de presentar en estos
momentos.

La exposición que he preparado la he dividido
en cinco partes. En primer lugar, en una breve
introducción voy a exponer las políticas, los princi-
pios y los referentes sobre los cuales basaré mi
actuación durante estos cuatro años.

En segundo lugar, daré cuenta del proyecto de
actuación en protección social; señalaré los princi-
pales objetivos de las diferentes áreas de acción
social: la atención a la familia, la atención a la
infancia en dificultad o riesgo social, la atención a la
tercera edad, la atención a las personas con discapa-
cidad, la incorporación social de las personas exclui-
das, la cooperación al desarrollo, la atención a la
dependencia, la ordenación de los servicios sociales
y la regulación del denominado tercer sector.

En tercer lugar, daré cuenta de los objetivos,
medidas y actividades que se van a desarrollar en
los ámbitos de mujer y deporte y juventud.

En cuarto lugar, les explicaré las modificacio-
nes introducidas en la estructura del departamento
y, finalmente, les daré cuenta del grado de ejecu-
ción del presupuesto a día de hoy, tal y como habí-
an solicitado.

Voy a comenzar, por tanto, por la introducción.
La calificación que la Constitución formula del
Estado como Estado social, obliga a los poderes
públicos a promover las condiciones necesarias
para que la libertad e igualdad del individuo y de
los grupos en que se integra, sean reales y efecti-
vas, así como a remover los obstáculos que impi-
dan o dificulten su plenitud. Es decir, se formula el
derecho de todo ciudadano, por el hecho de serlo,
a recibir de los poderes públicos el conjunto de ser-
vicios y de prestaciones que en cada momento per-
mita el contexto social, político y económico.

No cabe duda de que el crecimiento económico
y el bienestar social constituyen un imperativo para
una región moderna. El crecimiento es necesario
para la financiación de los programas y de los gas-
tos sociales.

Es evidente que la economía es una condición
limitadora para la política social, pero los límites
son amplios y que una región como la nuestra opte
por mantenerse dentro de esos límites es una deci-
sión política e ideológica y no económica.

La política social y la política de desarrollo no
son, por tanto, incompatibles, sino necesariamente
complementarias. Las políticas sociales han de ser
parte integral del proceso de desarrollo. La cues-
tión no estriba en decidir si estas políticas son legí-
timas o necesarias, sino en definir qué requisitos y
qué exigencias tienen que tener para que sean efi-
caces, sean respetuosas con los derechos humanos
y con las libertades de los individuos y sean tam-
bién adecuadas a nuestro medio.

El desarrollo lo hemos de centrar y entender
como la calidad de vida de las personas. Lo conce-
bimos como el acceso al conjunto de prestaciones y
servicios básicos que determinan la capacidad
individual para participar en la sociedad de una
manera digna. Además, el desarrollo tiene que ser
sostenible, es decir, viable a largo plazo, tanto en
términos económicos como ecológicos como tam-
bién sociales.

Creo que las políticas sociales no sólo no deben
ser un obstáculo para el crecimiento, sino que
muchas de sus actividades son y deben ser factor
de desarrollo. Bien es verdad que quedan tareas
pendientes, seguramente una de las más importan-
tes será que descendamos a los programas micro
de bienestar, que analicemos su estructura indivi-
dual, sus detalles y su eficacia, ya que un mismo
volumen de gasto social puede dar lugar a conse-
cuencias económicas muy diferentes, dependiendo
fundamentalmente de en qué se gasta y cómo se
gasta.

Hoy en día, como ya lo he enfatizado, si algo
caracteriza a nuestra Comunidad Foral es el cre-
ciente volumen de gasto público que se concentra
en los capítulos sociales. Las cifras muestran que
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el esfuerzo económico realizado por Navarra en
las dos últimas décadas ha sido importante y cómo,
además, ha seguido creciendo, yendo más allá de
cambios de gobierno y de las crisis económicas.
Por ello, hemos de ser capaces de atender a crite-
rios de eficiencia, de eficacia, de mayor participa-
ción para así poder mejorar los resultados finales
del Estado de bienestar.

La responsabilidad creo que es de todos noso-
tros, aunque el papel principal es del Gobierno,
que es el que tiene que liderar las decisiones fun-
damentales y aportar también  la mayor parte de
los recursos, también la sociedad civil tiene una
función primordial, los agentes sociales, las ONG,
los partidos políticos, los sindicatos, los empresa-
rios, es decir, que todos en esta sociedad debemos
afrontar nuestras responsabilidades.

Se trata, por tanto, de que entre todos afronte-
mos el cambio y la responsabilidad de compaginar
los equilibrios financieros y presupuestarios con la
eficiencia y con la competitividad, por el futuro, en
definitiva, con un conjunto de actividades institu-
cionalizadas que estén orientadas a conseguir la
generalización del bienestar para que todos los
ciudadanos puedan operar como partícipes en un
orden de libertad y de participación.

De acuerdo con la Carta Social Europea y con
las posteriores definiciones que ha hecho el Conse-
jo de Europa, debemos garantizar lo que contribu-
ya al bienestar y al desarrollo de los individuos y
de los grupos dentro de la comunidad, aportando
una ayuda y una asistencia personal a todos, a
individuos, a grupos o a comunidades, con el obje-
to de facilitarles su integración social, y dando
prioridad a los sectores más frágiles del sistema:
ancianos, discapacitados, infancia y juventud con
carencias, marginados, emigrantes, transeúntes,
personas o familias en situación de conflicto o dis-
función.

De la misma manera, toda la política del depar-
tamento, en este caso los servicios sociales, pero
también las actuaciones en mujer, deporte y juven-
tud, deben abordar también la prevención elimi-
nando las causas que conducen a la carencia, a la
inadaptación, a la disfunción y a la marginación.
Una sociedad solidaria, comprometida y de progre-
so, como queremos que sea la nuestra, no puede
prescindir ni renunciar a facilitar la ayuda a los
sectores más desfavorecidos.

Sin embargo, conjugar las siempre limitadas
posibilidades de financiación pública para costear
el sistema de servicios sociales con la necesaria
participación de los sectores privados en la presta-
ción de los mismos, conlleva, por un lado, estable-
cer rigurosos sistemas de control y evaluación de
los servicios concertados, sistemas que deberán
tener un carácter estructural, pero también es pre-

ciso alentar y apoyar iniciativas privadas sin ánimo
de lucro en la gestión de los servicios sociales.

Hemos de ser capaces de encontrar fórmulas
viables para mejorar lo conseguido, soluciones
para que el Estado del bienestar sea más eficiente,
recupere su comprometida viabilidad futura, pro-
porcione mejores resultados y no comprometa la
competitividad del resto de la economía. Hemos de
garantizar un modelo de Estado social que dinami-
ce el crecimiento económico, proteja de las situa-
ciones de exclusión social y potencie las capacida-
des y las responsabilidades de los ciudadanos, es
decir, debemos ir a un sistema incentivador de la
iniciativa y de las responsabilidades individuales, y
ello requiere implicar a toda la sociedad Navarra.

Quiero o debo hacer una mención especial de la
situación de la mujer en nuestro sistema, que está
siendo su piedra angular. Somos las mujeres quie-
nes nos encargamos, sobre todo, de asistir a los
ancianos, a los enfermos y a los niños. Por otra
parte, la presencia de la mujer en el mercado labo-
ral es un fenómeno de importancia fundamental
que además refleja hoy en día una tendencia irre-
versible. En consecuencia, estamos hablando de un
problema que afecta no sólo a las mujeres, sino a
la familia, al sistema de bienestar, al mercado de
trabajo y, en definitiva, al tipo de sociedad. Parece
obvio que hemos de resolver este problema, para lo
que tenemos que realizar cambios culturales que
afectan al conjunto de la población y, además,
tenemos que realizar algunas modificaciones insti-
tucionales.

Estoy hablando de ir hacia un sistema de bie-
nestar más amplio, bajo la atenta mirada de los
ciudadanos, más realista y más exigente a la hora
de ponderar la importancia que tienen la libertad,
los principios cívicos y sus intereses económicos.

La mejora global de las condiciones de vida y
de la convivencia dependerá fundamentalmente de
que la sociedad sea solidaria y responsable con los
problemas que en ella existen, lo que en primera
instancia implica siempre a la familia como unidad
básica de la sociedad y como núcleo fundamental
de solidaridad. A partir de aquí, la familia menos
directa, las amistades y la comunidad más próxima
también deberán participar de forma solidaria en
la atención de necesidades, y cuando estos ámbitos
sociales próximos no puedan cubrir las demandas
será la Administración la que deberá intervenir
con sus redes profesionales, bien la red comunita-
ria o la más especializada, mediante los diferentes
tipos de recursos: familias de acogida, asociacio-
nes, etcétera.

Desde esta corresponsabilidad se deberá plan-
tear el papel de la Administración, interviniendo en
aquellos casos en que las redes sociales más próxi-
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mas sean incapaces de asumir el papel que en prin-
cipio les corresponde.

Con estas premisas, las líneas de actuación del
departamento en las distintas áreas de actuación
serán las siguientes. En primer lugar, la atención a
la familia. El plan de apoyo a la familia, aprobado
por el Gobierno de Navarra en mayo de 2001, y
por esta Comisión de Asuntos Sociales en abril de
2002, elaboró un diagnóstico de la familia navarra
y proporcionó unas medidas de actuación que pre-
tenden dar respuesta de forma estable y sistemática
a los problemas que tienen que afrontar las fami-
lias en la sociedad actual.

Por esta razón, el propio plan de apoyo a la
familia tiene como tarea prioritaria garantizar el
seguimiento de los objetivos previstos y el cumpli-
miento de las medidas establecidas tanto en este
plan como en otros planes que también tenían
actuaciones que incidían claramente en el ámbito
familiar.

En esta línea, y durante el mandato que ahora
se inicia, este plan de apoyo a la familia va a ser el
documento base de las políticas familiares, por lo
que para garantizar su cumplimiento y para su
evaluación y seguimiento vamos a desarrollar las
siguientes actividades. En primer lugar, se poten-
ciará la permanente revisión de las medidas previs-
tas en el plan con el fin de valorar su adecuación
para el cumplimiento de los objetivos para los que
estaban previstas. Se avanzará en la realización de
nuevas propuestas coherentes con dichos objetivos
y que resulten evaluables desde el punto de vista
socioeconómico.

Se abordará también la realización de controles
periódicos de ejecución del plan en el seno de la
correspondiente comisión de seguimiento.

Se elaborarán informes periódicos de ejecución
en los que se cuantifique el grado de realización de
las medidas propuestas y de los objetivos plantea-
dos. Para ello se consolidará el empleo de indica-
dores de gestión para valorar la implicación de los
departamentos responsables del cumplimiento de
las medidas previstas, realizándose una revisión
continuada de la idoneidad de los mismos.

Se abordará también la creación de indicadores
mensurables que permitan el establecimiento del
éxito, del mérito o del valor que han tenido las
acciones emprendidas, examinando el progreso
social que han conseguido, así como la consecu-
ción de bienestar que han procurado. Se utilizará
también la evaluación económica para responder a
este tipo de cuestiones.

Además de esta evaluación y seguimiento del
plan de apoyo a la familia, este departamento
incluye entre sus objetivos en esta área los siguien-
tes. impulsar medidas que favorezcan las mejores
condiciones para la formación y mantenimiento de

las estructuras familiares. Promover una política
familiar que apoye especialmente a aquellas fami-
lias con necesidades especiales; potenciar la
corresponsabilidad social en la atención a los
miembros dependientes de las familias. Se propon-
drán, por un lado, medidas encaminadas a su
mejor cuidado y, por otro, aquellas que permitan
que los propios cuidadores no vean por ello dismi-
nuido su bienestar personal, familiar, laboral y
social. 

Queremos potenciar la conciliación de la vida
familiar y laboral. En el marco de este objetivo, y
basándonos también en la Resolución del Consejo
de la Unión Europea de los Ministros de Trabajo y
Asuntos Sociales, de 29 de junio de 2000, se propo-
nen las siguientes medidas. Evaluar la posibilidad
de reconocer a los hombres trabajadores un permi-
so de paternidad con motivo del nacimiento o
adopción del niño, manteniendo sus derechos en
materia laboral, permiso que deberá disfrutar
simultáneamente al permiso de maternidad de la
madre, independientemente de la duración respecti-
va de los permisos de maternidad y paternidad.

Reforzar las medidas que favorezcan un reparto
equilibrado entre los trabajadores, hombres y
mujeres, de los cuidados que deben prestarse a los
hijos, a las personas de edad y a las personas con
deficiencias.

Alentar a los empleadores públicos y privados y
a los interlocutores sociales a introducir en la
negociación colectiva políticas de gestión en las
empresas que tengan en cuenta la vida familiar de
sus trabajadores y trabajadoras.

Estudiar la posibilidad de armonizar los hora-
rios escolares y laborales.

Reflejar en los programas escolares la concilia-
ción de la vida familiar y de la actividad profesio-
nal como presupuesto para la igualdad entre hom-
bres y mujeres.

Y potenciar la creación en toda Navarra de los
centros de preescolar de 0 a 3 años que sean sufi-
cientes para cubrir la demanda. También se refor-
zará la creación de centros de este tipo en polígo-
nos industriales importantes como experiencia
piloto.

Igualmente, y de nuevo con carácter general, se
fomentará el conocimiento de nuevas experiencias
de apoyo a las familias que se están desarrollando
en países y comunidades que puedan constituir un
marco de referencia adecuado para nuestra comu-
nidad, potenciándose el diseño de proyectos piloto
para garantizar su efectividad y la eficiencia de
estas nuevas medidas o programas que se planteen.

Se proporcionará apoyo a la investigación cien-
tífica en este sector.
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Se diseñarán, realizarán y fomentarán periódi-
camente campañas informativas y de sensibiliza-
ción sobre el papel de la familia en el desarrollo de
la cohesión social. También se diseñarán políticas
de comunicación que garanticen la correcta difu-
sión entre la sociedad navarra de los programas de
bienestar social en el ámbito de la familia.

Se fomentará la aplicación de incentivos y medi-
das de apoyo a las organizaciones no gubernamen-
tales y asociaciones que se comprometan activa-
mente con los objetivos anteriormente citados.

Se estudiará, como ya se ha comentado aquí, la
posibilidad de crear un marco legislativo que regu-
le temas relativos a la familia, la infancia o cuales-
quiera de los otros relacionados que se estimen
pertinentes como, por ejemplo, una ley de apoyo a
la familia o ley de mediación familiar.

Finalmente, en este ámbito el departamento
tiene planteada la creación y puesta en marcha de
un centro de recursos para la familia.

La atención a la infancia en dificultad o riesgo
social. En esta área, en la de la infancia y juven-
tud, el planteamiento que en su momento hicieron
la Ley Foral 4/1983, de servicios sociales, y el
Decreto Foral 90/1986 que la desarrolla en lo rela-
tivo a la atención a menores, como se ha puesto de
manifiesto aquí, ha quedado desfasado respecto a
las tendencias actuales tanto en el ámbito nacional
como en el internacional, así como con respecto a
la normativa general.

La normativa foral debe adaptarse, por tanto, a
las sucesivas normas nacionales que han ido apro-
bándose y, en especial, a la Ley Orgánica 1/1996,
de protección jurídica del menor, de modificación
parcial del Código Civil y de la Ley de Enjuicia-
miento Civil y también a Ley Orgánica 5/2000, por
la que se regula la responsabilidad penal de los
menores.

En efecto, la Ley Orgánica 1/1996 hace respon-
sable a la entidad pública no sólo de la declara-
ción de desamparo, de la asunción de tutelas auto-
máticas y del ejercicio de la guarda y custodia de
los menores a su cargo, sino también de la supervi-
sión y de la protección de los menores en situación
de riesgo. Esto nos exige un mayor desarrollo de
los programas comunitarios que se tenían destina-
dos al trabajo con menores y con sus familias.

Por otra parte, los perfiles y las necesidades de
los destinatarios de los programas y de los recursos
para la infancia van cambiando y se van plantean-
do nuevas exigencias. Especialmente, en el campo
de la atención a menores en dificultad social los
desafíos son cada vez mayores. La Ley Orgánica
5/2000 asienta el principio de que la responsabili-
dad penal de los menores tiene un carácter primor-
dial de intervención educativa y propone medidas
que si bien son formalmente penales en la práctica

deben ser materialmente educativas. Adaptarnos,
por tanto, a esta norma es, más allá de un mandato
legal, un imperativo ético para vincular una acción
educativa a las respuestas de control que se impo-
nen ante las actuaciones infractoras.

Todo ello hace necesario ejecutar rigurosamen-
te el plan de atención a la infancia y a la adoles-
cencia en dificultad social que, como saben, articu-
la y desarrolla los recursos necesarios para dar
respuesta a las competencias que en esta materia
de protección y reeducación de menores otorga al
Gobierno de Navarra la legislación vigente, garan-
tizando en estas actuaciones la coherencia y cali-
dad técnica.

El sistema de protección infantil que pretende-
mos configurar articula los distintos programas y
actuaciones en torno a las siguientes líneas direc-
trices. Basarnos, en primer lugar, en la perspectiva
de las necesidades del niño, la salvaguarda de sus
derechos y la primacía de sus intereses como los
principios fundamentales de la intervención. Dis-
poner de figuras parentales estables de referencia y
de vinculación y la disposición de un entorno con-
vivencial estable y seguro en el que el niño tenga
cubiertas sus necesidades básicas. La prevención
como alternativa de intervención preferente y la
más eficaz ante el problema de la desprotección
infantil. La necesidad de una evaluación y segui-
miento individualizados de la situación de cada
niño que ha sufrido situaciones de desprotección.
La adaptación y diversificación de los recursos y
procedimientos de intervención de los servicios pri-
marios y de los especializados de protección infan-
til a las necesidades de cada niño. Dotar de la
máxima capacitación profesional y de estabilidad a
los profesionales de los servicios sociales de aten-
ción primaria y los servicios especializados de pro-
tección infantil.

La protección de estos niños es una tarea con-
junta que debe implicar a personas, servicios e ins-
tituciones de diferentes niveles: en un primer nivel,
a sus padres y personas cercanas; en un segundo
nivel, a los ciudadanos en general y también a los
servicios de atención primaria; y en el tercer nivel
entrarían ya los servicios especializados de protec-
ción infantil y también el sistema judicial.

En esta legislatura los objetivos que pretende-
mos abordar son los siguientes. Mejorar la capaci-
dad de detección e intervención temprana de las
situaciones de dificultad social en el nivel de aten-
ción primaria.

Incrementar la adecuación de los recursos pro-
pios y de los dependientes del Instituto Navarro de
Bienestar Social a las necesidades de los niños y de
sus familias, mediante la diversificación y la mejo-
ra de los programas de intervención familiar espe-
cializada, de acogimiento familiar, de acogimiento
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residencial y de atención a jóvenes con medidas
judiciales penales.

Mejorar la articulación y la coordinación entre
todos los servicios sociales y elaborar unos crite-
rios homogéneos para la toma de decisión de la
intervención.

Conseguir también un mayor nivel de coordina-
ción y, como consecuencia, una mayor agilidad y
eficacia en la intervención, clarificando los distin-
tos roles, funciones y tareas que cada uno de los
agentes tiene en esta intervención.

Conseguir que, en todos los casos que lo necesi-
ten, las familias de los niños en situación de des-
protección infantil grave puedan recibir recursos
de apoyo y tratamiento que permitan evitar la
separación de su entorno familiar y social, y si la
separación ha sido inevitable, procurar su retorno
al domicilio familiar lo antes posible.

Disponer con carácter permanente de un núme-
ro suficiente de familias acogedoras y con garantía
de idoneidad para cubrir las necesidades de los
diferentes tipos de niños.

Proporcionar a todos los niños que lo necesiten
una familia adoptiva cuyas características se ade-
cuen a sus necesidades.

También queremos garantizar los derechos de
los niños que aún no residen en Navarra en los pro-
cesos de adopción internacional.

También es necesario crear centros destinados a
la atención diurna para los niños que están en
situación o con riesgo de desprotección.

Y completar la red de centros de acogida resi-
dencial para jóvenes para adecuarla a las exigen-
cias de Ley Orgánica por la que se regula la res-
ponsabilidad penal de los menores.

Se hace necesario crear un módulo para jóve-
nes entre catorce y dieciocho años como medida
cautelar de internamiento a la espera de resolver
su proceso judicial.

Es necesario también disponer de plazas en
centros de internamiento en régimen abierto,
semiabierto y cerrado, para la atención a jóvenes
cuyas problemáticas precisen un tratamiento más
específico y que excede lo estrictamente educativo,
como pueden ser personas con enfermedades men-
tales o con problemas conductuales graves o agre-
sividad hacia el entorno.

También se va a crear un centro para el cumpli-
miento de medidas judiciales en régimen abierto,
semiabierto y cerrado impuestas a jóvenes entre
catorce y dieciocho años.

En este apartado, y en el plano legislativo nues-
tra intención es elaborar y presentar al Parlamento
foral un proyecto de ley foral de la infancia.

La atención a la tercera edad. Como ya conocen,
bajo el impulso del plan gerontológico se ha visto
avanzar de manera importante los recursos y servi-
cios para la tercera edad en nuestra Comunidad.

Saben que este documento fue diseñado con una
previsión de ejecución que llegaba hasta el año
2000. Durante su periodo de vigencia y siguiendo
en la misma línea de trabajo los años posteriores,
una gran cantidad de las medidas que estaban con-
templadas en él fueron poniéndose en marcha, y
Navarra cuenta en este momento con cifras de
cobertura en servicios para las personas mayores
equiparables a las de nuestro entorno europeo.

Con las realizaciones ya aprobadas, se ha
alcanzado una disponibilidad de 4’96 plazas resi-
denciales por cada 100 personas mayores. Casi un
2 por ciento estarán destinadas a aquellas que
padecen serias dificultades de autovalimiento. Se
ha pasado de 70 plazas en centros de día, que exis-
tían en 1997, a 525 plazas de atención diurna en
centros de día o en residencias, pero tan importante
como las cifras globales de cobertura es la ubica-
ción de las nuevas plazas. Se ha homogeneizado la
distribución de estos recursos y se ha conseguido
un mayor equilibrio entre la oferta y la demanda.
Se ha completado, o está en vías de hacerse, el
mapa de alojamientos en las zonas que eran más
deficitarias, sobre todo en el área de Pamplona, y a
otras zonas se ha llegado gracias a las residencias
de Betelu, Ochagavía –en proyecto–, Cáseda, Mar-
cilla, etcétera.

Como conocen, también se ha extendido a toda
la Comunidad Foral el teléfono de emergencia, que
en estos momentos cubre la totalidad de la deman-
da, y la atención a domicilio alcanza coberturas
por encima del 5 por ciento de las personas mayo-
res, cifras que, si bien resultan elevadas para la
media española, se encuentran por debajo de las
que estaban propuestas en el plan gerontológico
que abarcaba desde 1977 hasta 2000. Éste es, por
tanto, uno de los programas donde más hay que
avanzar en lo que respecta a los contenidos del
programa como a los términos del tipo de atención
que se quiere prestar a las personas mayores.

Para este mandato se plantea actualizar tanto
los datos de los recursos como los relativos a la
población objeto de atención de este plan. Igual-
mente, se fijarán los objetivos y las nuevas líneas
de trabajo para el nuevo periodo de vigencia de un
plan similar.

Se seguirá fomentando en los clubes y en las
asociaciones, junto con las actividades recreativas,
las formativas, las de mantenimiento, las de promo-
ción de hábitos saludables y la de voluntariado.
Contamos con una red amplia y que llega a un
número importante de personas mayores, y creemos
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que esta red ha de servir para canalizar las políti-
cas preventivas.

Se intensificarán también los esfuerzos para
favorecer la permanencia de las personas mayores
en el hogar y para hacerla más llevadera a las pro-
pias personas mayores y a sus familias. En este
sentido, avanzaremos en las siguientes líneas:
mejora de las prestaciones económicas destinadas
a la adquisición de ayudas técnicas y a reformas en
el hogar; impulso a la coordinación sociosanitaria
en la atención a domicilio; formación y apoyo pro-
fesional a las familias cuidadoras; apoyo económi-
co a las familias cuidadoras que compense la falta
de ingresos derivada de la atención a la persona
mayor; y promoción del voluntariado como refuer-
zo de las prestaciones profesionales y de la ayuda
informal familiar.

Se avanzará también en la calidad técnica y en
los sistemas de gestión de las atenciones en los
centros, tanto en los residenciales como en los cen-
tros de día, desarrollando programas innovadores
de fomento de la autonomía, de estimulación cog-
nitiva y de atención a las necesidades psicológicas
de un colectivo, el de los mayores dependientes,
que es especialmente vulnerable para los trastor-
nos depresivos y cuadros de ansiedad.

Se mantendrá la política de colaboración entre
la iniciativa pública y la privada para garantizar
una red de calidad en la atención a las personas
mayores, articulando todos los mecanismos nece-
sarios para asegurar el obligado control público
de las prestaciones técnicas y de las operaciones
económicas.

Se redactará y promulgará una norma que regu-
le el conjunto de servicios y de centros destinados a
la tercera edad y que venga a sustituir al Decreto
Foral 209/1991 en lo referido a este sector de
población, definiendo las condiciones para la auto-
rización de los centros, los mínimos exigibles en
cuanto a infraestructuras, recursos humanos y téc-
nicos, buenas prácticas y derechos de los usuarios.

Otra de las intenciones que tenemos es redefinir
los conciertos de las residencias gestionadas por la
iniciativa privada, especialmente en lo relativo a
las plazas psicogeriátricas.

Y la reorganización de la atención diurna, defi-
niendo los centros de día psicogeriátricos e incre-
mentando los servicios que en ellos se aportan
para las personas mayores.

Respecto a atención a las personas con disca-
pacidad, como conocen, nuestra Comunidad Foral
dispone de numerosos recursos de tipo residencial,
educativos, de inserción laboral y de ocio para
atender a este colectivo, el de las personas con dis-
capacidad, que está constituido por 22.547 perso-
nas, lo que en términos relativos supone el 5 por
ciento de la población total.

Sin embargo, era preciso ordenar la diversidad
de los mismos recursos y de las actuaciones que se
llevan a cabo en esta área y conocer también las
necesidades de estas personas. Para ello, se está
trabajando desde hace unos meses en la elabora-
ción de un plan de actuación que cuente con el res-
paldo del Gobierno y del Parlamento y que marque
las futuras políticas del Gobierno en esta área.

Hasta estos momentos se ha elaborado una pro-
puesta de líneas estratégicas y objetivos generales,
que están pendientes de aprobación por la comi-
sión directora del mismo, y estas líneas estratégi-
cas son las que voy a exponer a continuación. Ase-
gurar la disponibilidad y facilitar el acceso a
recursos y servicios destinados a la discapacidad
en toda la Comunidad Foral, con especial atención
a las mujeres y a los habitantes de zonas rurales.

Promover la accesibilidad universal en todos
los entornos: vivienda, utensilios, transporte y
espacios y servicios públicos.

Desarrollar una cultura de la prevención en
todos los ámbitos de la vida, especialmente en los
ámbitos sanitario, laboral y en el tráfico viario.

Promover y estimular la investigación básica y
aplicada en relación con las causas y con la aten-
ción de la discapacidad.

Garantizar la suficiencia económica de las
familias con personas con discapacidad.

Promover el acceso de estas personas al merca-
do laboral.

Potenciar su integración comunitaria y favore-
cer la permanencia en su entorno.

Promover y mejorar la continuidad de los cui-
dados tanto en el ámbito sanitario como en el
social.

Definir y desarrollar un marco de atención
sociosanitaria en el que específicamente se con-
templen las necesidades de las personas con disca-
pacidad.

Garantizar la protección jurídica de estas per-
sonas, así como la de su patrimonio. 

E impulsar y estimular la asunción de la res-
ponsabilidad de toda la sociedad en la inclusión
social de las personas con discapacidad.

Los objetivos generales que se formen, debida-
mente cuantificados y temporalizados, se presenta-
rán al Gobierno de Navarra en los próximos meses
para su aprobación y después los traeremos a este
Parlamento.

Las políticas que se plantean en el documento
van encaminadas a prestar una atención especial
al diseño de un instrumento que defina la coordina-
ción de las actuaciones y de los recursos de los dis-
tintos departamentos que están interviniendo en
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esta área, fundamentalmente las competencias de
los departamentos de Educación, de Salud y de
Bienestar Social. Igualmente, se sentarán las bases
para una adecuada colaboración con la iniciativa
privada en esta área de actuación.

Se pretende también prestar especial cuidado a
la investigación y a todo lo que sea el desarrollo de
métodos innovadores que favorezcan la rehabilita-
ción.

Se quiere también trabajar en la incorporación
de las personas discapacitadas en todos los ámbi-
tos, prestando especial interés a aquellas medidas
que favorezcan la integración social, intensificando
sobre todo las relativas a la incorporación laboral
y a la utilización del ocio y del tiempo libre.

Apoyaremos e incrementaremos las medidas
relativas a la supresión de barreras físicas, psíqui-
cas y sensoriales a través de actuaciones que per-
mitan garantizar la accesibilidad a espacios y edi-
ficios públicos.

Promocionaremos una cultura de respeto a la
diferencia tendente a eliminar en este caso las
barreras sociales y psicológicas para la plena
incorporación de las personas discapacitadas.

Asimismo, desde nuestra Comunidad participa-
remos en todas las iniciativas comunitarias de la
Unión Europea.

Otras actuaciones también consideradas como
prioritarias son las siguientes: el estudio y el análi-
sis del voluntariado social en este ámbito, la pro-
fundización en la calidad de la atención a las per-
sonas; y el impulso y el desarrollo de sistemas de
evaluación que permitan conocer el impacto de las
actuaciones relacionadas con este tema.

El libro blanco de la dependencia. Dentro de las
políticas de protección social resulta hoy imprescin-
dible abordar las necesidades sociosanitarias de las
personas dependientes, tal y como ya lo han hecho
gran parte de los países de la Unión Europea.

Las situaciones de dependencia, por su dimen-
sión actual, su crecimiento futuro y las implicacio-
nes sociales y económicas, han pasado a ser un
componente básico de cualquier agenda política.
El debate científico y el debate político están abier-
tos, ya que las instituciones y los actores sociales
interpretan de manera legítima su diferente pers-
pectiva ante este problema y, por lo tanto, también
de las soluciones. Para las familias y para los cui-
dadores la atención a la dependencia es una nece-
sidad; otros lo ven como una oportunidad de activi-
dad, sobre todo el sector privado y las ONG, otros
como un coste y los profesionales lo asumen como
un reto. Es también, indudablemente, un problema
de financiación pública y es también un problema
de nuevo modelo de gestión para los servicios sani-
tarios y sociales.

El criterio que debemos adoptar en nuestro
caso es el de atender a la necesidad. Estamos ante
un nuevo tipo de prestación que tiene importantes
consecuencias financieras y funcionales. La clave
es el reconocimiento de dichas necesidades, del
derecho a su protección y del desarrollo de aque-
llas políticas públicas que vayan dirigidas a su
satisfacción integral.

Como saben, la satisfacción de las necesidades
de dependencia se articula a través de la atención
sociosanitaria, como conjunto integrado de servi-
cios y de prestaciones sociales o sanitarias que se
destinan a la rehabilitación y al cuidado de estas
personas.

El problema de la dependencia no es nuevo,
pero su magnitud en la actualidad y en el futuro
inmediato, así como la importancia social que está
adquiriendo, se deriva de una serie de factores
coincidentes que han coincidido en el tiempo: el
envejecimiento, las expectativas que todos tenemos
de una mayor calidad de vida, el aumento de la
esperanza de vida y los cambios que se han produ-
cido en la dinámica familiar, particularmente los
profundos cambios en el papel social de la mujer y
el crecimiento de los hogares unipersonales.

Como saben, en el contexto de la política social
española, la financiación del gasto sanitario y del
gasto social es diferente. Los gastos sanitarios son
financiados con carácter universal, mientras que la
financiación pública del gasto social está sometida
a la prueba de medios económicos del individuo.

La respuesta a la pregunta: ¿protección univer-
sal básica de los sistemas de dependencia? debe
ser, por tanto, objeto de debate político, ya que se
trata de una opción política que tiene amplias con-
secuencias sociales.

En estos momentos, y en Navarra también,
hemos de asumir el compromiso de la dependencia
como uno de los grandes retos de la política social.
De manera inmediata procuraremos armonizar los
planes de salud y los programas de atención a las
personas con dependencia, integrar los recursos
necesarios para su protección social, coordinar los
recursos y favorecer la integración de recursos
sanitarios y sociales mediante sistemas de compen-
sación de costes. Todas ellas, como ven, son políti-
cas de mejora de la gestión y de la efectividad de
los sistemas.

Lo que les estoy proponiendo en esta compare-
cencia es la elaboración de un Libro Blanco sobre
la dependencia que, con la participación de los
afectados, familiares, y profesionales, nos ayude a
definir un sistema, qué modelo de sistema, qué ser-
vicios, qué prestaciones, qué costes, qué financia-
ción y qué gestión.

La incorporación social de las personas exclui-
das. Como ustedes conocen bien, Navarra cuenta
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desde 1998 –ya se ha hecho referencia aquí– con
un instrumento que define y orienta las políticas
públicas en la lucha contra la exclusión social.

Este plan pretende no sólo garantizar una renta
mínima que permita a las personas afrontar su vida
con dignidad, sino también la integración de todas
las políticas, objetivos, proyectos y actuaciones
encaminadas a ese fin y que se hallan dispersas en
el conjunto de las políticas sectoriales en nuestra
actuación en la Comunidad Foral.

En el desarrollo del plan se han venido regulan-
do una serie de prestaciones relativas a vivienda,
garantía de ingresos e incorporación sociolaboral,
inserción laboral en empresas, autoempleo y cen-
tros ocupacionales de personas en situación de
exclusión social.

En esta línea y durante el mandato que ahora
se inicia el plan seguirá constituyendo el documen-
to base en las políticas solidarias y de lucha contra
la exclusión social. En consecuencia, continuare-
mos con el desarrollo de las actuaciones y medidas
en lo que respecta a los ingresos, la vivienda, el
empleo y la formación, la salud y la corresponsabi-
lidad de toda la sociedad en la prevención de estos
procesos de exclusión social.

Se seguirán apoyando las medidas de acompa-
ñamiento social por constituir el hilo conductor
que hace posible la adecuación del conjunto de
recursos y actuaciones a cada una de las personas
y familias excluidas.

Se desarrollarán también actividades que sensi-
bilicen a la población en general, a los medios de
comunicación y a los agentes sociales sobre la
importancia de la cohesión social para el bienestar
futuro de toda la Comunidad; sobre la necesidad
de mantener esta cohesión mediante un adecuado
reparto de la renta y un equilibrio en el acceso a
los recursos sociales; y también sobre la importan-
cia de destinar recursos comunes, públicos y priva-
dos, a la lucha contra la exclusión social.

Se seguirá avanzando también en la línea de
investigar las necesidades de la población excluida
y el impacto que las políticas que realicemos ten-
gan en la modificación de estas condiciones.

Se experimentará el funcionamiento de equipos
de incorporación social en el ámbito de la vivienda
para su posible generalización.

También se impulsarán medidas de incorpora-
ción social, como el empleo social protegido, la
inserción laboral en empresas y proyectos de tra-
bajo Individual.

Se valorará la procedencia de ampliar la
acción del programa ACCEDER para la incorpo-
ración laboral o sociolaboral de jóvenes gitanos,
clarificando las funciones y aumentando la impli-
cación de las asociaciones gitanas.

Se evaluará y adaptará a las nuevas necesida-
des el programa de vivienda de integración social,
esto, obviamente, en coordinación con el Departa-
mento de Vivienda.

Y se programará un plan de actuación para las
personas sin techo.

Respecto a la atención a la población inmigran-
te, ustedes saben bien que la presencia y la impor-
tancia creciente que tiene la inmigración en Nava-
rra llevó al Gobierno a aprobar en el año 2001 un
plan de actuación, fruto de un proceso serio de
investigación, debate y participación. Este plan fue
ratificado por la Comisión de Asuntos Sociales de
nuestro Parlamento el 9 de octubre del año 2002.

En el diseño del plan se establecieron unos
objetivos y medidas que abarcan la inserción labo-
ral, la regularización y formación; la vivienda; la
salud; la educación; y la acogida, promoción
comunitaria, la sensibilización social y la atención
de los servicios sociales. También en esta ocasión
se trataba de marcar criterios estables que pudie-
ran establecer una estrategia global y permanente
que buscara la deseada integración social de la
población inmigrante en Navarra.

También durante esta legislatura que ahora ini-
ciamos continuaremos las acciones y las medidas
recogidas en este plan.

Seguiremos realizando acciones de sensibiliza-
ción social que incluyan información sobre los
efectos de la inmigración sobre la estructura demo-
gráfica de Navarra y sobre el sistema productivo,
así como la información sobre las características
que tiene la población inmigrante. Procuraremos
también la creación y mantenimiento de actitudes
de tolerancia que son necesarias para una convi-
vencia satisfactoria. Y a través de esas campañas
se dará también información a la población inmi-
grante sobre las expectativas de la población de
acogida en relación con su integración social

Desde la comisión de seguimiento del plan se
impulsará, coordinará y evaluará el desarrollo de
las medidas y, como no podía ser menos, se seguirá
avanzando en la línea de investigación sobre estas
materias.

La reordenación de los servicios sociales. El
desarrollo de los distintos planes y objetivos a los
que hemos aludido exige, como ya se ha puesto de
manifiesto por los dos grupos parlamentarios que
han solicitado la comparecencia, una ordenación
de la red de servicios sociales.

En todos los planes se observa la necesidad de
programas de atención comunitaria. Se trata de
atender a las personas dependientes, a la pobla-
ción inmigrante, a los sectores excluidos en su pro-
pio entorno, utilizando al máximo los recursos de
la propia comunidad y procurando su inserción en
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las redes de apoyo naturales. Pero se trata tam-
bién, a la vez, de promover la creación de estas
redes y de diseñar, en el nivel local, actuaciones
conjuntas de prevención y de atención lo más tem-
prana posible, incidiendo en los factores que gene-
ran riesgos de exclusión o dificultades para las
familias.

Esta función puede encontrar su vínculo en una
red de servicios sociales que cuente con un eslabón
intermedio de servicios que han de ser primarios
en cuanto comunitarios, territorializados y cerca-
nos a los ciudadanos y, a la vez, especializados en
cuanto a la competencia técnica de los profesiona-
les que los llevan a cabo. Para su puesta en mar-
cha habrá que realizar un estudio profundo del
coste y una definición de su dependencia funcional
y estructural.

Como se ha dicho aquí, la aprobación de la
actual Ley Foral 14/1983, de servicios sociales,
marcó un gran avance en cuanto que suponía esta-
blecer el marco normativo básico para la actua-
ción en materia de servicios sociales, determinando
los principios inspiradores de lo que entonces se
denominaba acción social, quiénes eran los titula-
res de los derechos, las áreas de actuación, la par-
ticipación de la iniciativa social y la financiación.

Es evidente que después de veinte años de exis-
tencia y por la evolución social producida, así
como también por los diferentes planes aprobados
por el Gobierno y por el Parlamento se ha puesto
de manifiesto que la realidad social plantea nuevas
necesidades y nuevos reto. Por lo tanto, soy el ter-
cer responsable de esta Consejería que viene a esta
sesión a decir que redactaremos y presentaremos al
Parlamento una nueva ley de servicios sociales en
la que se definan los derechos y deberes de ciuda-
danos y se revisen las áreas de actuación, se
replantee el ámbito competencial en cada una de
ellas, se defina la zonificación oficial a la que se
ajuste la red de servicios sociales, estableciendo
una correspondencia entre las dotaciones de aten-
ción primaria y secundaria en las distintas áreas
geográficas, se definan, asimismo, las condiciones
exigibles a la iniciativa privada y se revisen las fór-
mulas de financiación de los servicios y la contri-
bución de usuarios a algunos de ellos. Espero esta
vez poder cumplir esta palabra.

Regulación del tercer sector. El papel del tercer
sector es cada vez más importante en nuestra eco-
nomía, en la generación de empleo y en el papel
que está llamado a desempeñar en las políticas
públicas de servicios sociales en el contexto de la
nueva etapa de la sociedad de bienestar, sin embar-
go, esta importancia creciente contrasta con la
escasez de información sistemática que tenemos
sobre él. Se hace necesario acometer un análisis
profundo del sector no lucrativo, constituido en
parte por asociaciones y por fundaciones, con el fin

de impulsar las iniciativas legislativas encamina-
das a dotarlas de una normativa donde se regule su
financiación, estructura, gestión y mejora de los
mecanismos de relación con las administraciones
públicas.

Esta necesidad social y el poder marcar objeti-
vos, estrategias a medio plazo y concretar medidas,
así como los mecanismos de seguimiento y evalua-
ción correspondientes, requiere dicha regulación.
Para eso queremos llevar a cabo un estudio sobre
el número de organizaciones que integra, la natu-
raleza jurídica de las mismas, su ámbito territorial,
los campos de actividad en los que intervienen, el
número de beneficiarios y su incidencia social, los
voluntarios que canalizan, los profesionales y pues-
tos de trabajo que generan, el volumen económico
gestionado, la determinación de sus fuentes de
ingresos, el análisis de los gastos, las cuotas satis-
fechas en concepto de impuestos, los mecanismos
de relación con las administraciones públicas y los
servicios gestionados.

Cooperación al desarrollo. El programa de coo-
peración internacional al desarrollo, como ustedes
habrán seguido seguramente, se ha asentado
durante los años precedentes y cuenta en estos
momentos con un régimen jurídico específico, una
unidad de gestión administrativa, un órgano de
participación social y una dotación presupuestaria
propia.

Este programa tiene como finalidad gestionar
las acciones de la Administración foral en las que
se refleja su responsabilidad de cooperar con otros
países para propiciar su desarrollo integral, contri-
buir a la mejora de las condiciones de vida de sus
habitantes y aliviar y corregir las situaciones de
pobreza, propiciando siempre un desarrollo huma-
no solidario y estable, que incluya mayores cuotas
de libertad y un reparto más justo de los frutos del
crecimiento económico.

Los objetivos de este programa de cooperación
vienen recogidos en la Ley Foral de cooperación al
desarrollo y como seguramente recordarán son los
siguientes: apoyar un desarrollo humano, contri-
buir a unas relaciones internacionales equitativas,
impulsar la participación social, potenciar el forta-
lecimiento institucional y el desarrollo endógeno de
los países en desarrollo y colaborar en la ayuda
humanitaria de emergencia.

Desde estos objetivos y principios esta legislatu-
ra debe estar marcada por un nuevo salto cualitati-
vo en la actuación en materia de cooperación. Para
ello acometeremos las siguientes actuaciones. La
primera, de mayor alcance, debe ser la redacción
de un plan director de la cooperación navarra.

Para dar cumplimiento a este objetivo se vienen
realizando algunas actividades, como ha sido un
curso de verano de la Universidad Pública cuyos

13

D.S. Comisión de Asuntos Sociales Núm. 1 / 30 de septiembre de 2003



contenidos van a servir de soporte teórico a la
redacción del plan. Se están revisando las políticas
europeas de cooperación, tanto las que se realizan
en el ámbito nacional como las regionales, y con
todo ello se redactará un primer borrador técnico
que será sometido a una revisión participativa en
el ámbito del Consejo Navarro de Cooperación al
Desarrollo.

Pero la cooperación no gubernamental conti-
nuará siendo el eje central de la gestión de este
programa y se estructurará en las siguientes accio-
nes: financiación, como es habitual, de los proyec-
tos de Medicus Mundi y convocatoria anual de pro-
yectos. Vamos a continuar con la publicación de
una convocatoria de subvenciones públicas para la
realización de proyectos de desarrollo a realizar
por las ONG que tengan sede o delegación perma-
nente en nuestra Comunidad. Esta convocatoria
dará continuidad a las siguientes modalidades:
micro acciones, proyectos anuales y proyectos plu-
rianuales.

También se procurará un seguimiento estricto
de la ejecución de estos proyectos, tanto un segui-
miento documental para revisar todos los ajustes
que sea necesario hacer, como también un segui-
miento sobre el terreno. Estos viajes se plantean
con el objetivo de hacer el seguimiento y valora-
ción de una manera más directa, pero también de
promover la presencia de la cooperación navarra y
apoyar a los cooperantes navarros y a los socios
locales de las ONG de Navarra. Los criterios de
selección de las zonas a las que se vaya seguirán
siendo el de mayor presencia de la cooperación
navarra y el de mayor concentración de proyectos.

Continuaremos con la financiación de proyectos
humanitarios en los contextos de emergencia inter-
nacional tanto los que se produzcan como conse-
cuencia de catástrofes naturales o de conflictos
humanos.

Y participaremos en la cooperación nacional:
La reciente evaluación que el Comité de Ayuda al
Desarrollo de la OCDE ha realizado de la coope-
ración española ha señalado que se hace preciso
mejorar los procedimientos de coordinación y com-
plementariedad de la rica y variada acción que tie-
nen los diferentes actores públicos y privados en la
cooperación. En este sentido, se hace prioritario
contribuir en este proceso mediante la realización
de las siguientes actividades. La primera, partici-
par en el órgano reglamentario de coordinación
interadministrativa, que es la Comisión Interterri-
torial de Cooperación al Desarrollo.

También nos hemos incorporado al programa
Azahar, que es un programa de desarrollo sostenible,
protección del medio ambiente y conservación de
recursos naturales en la cuenca del Mediterráneo.

Y nos acabamos de incorporar, en septiembre
de este año, al programa de Salud en África.

En la línea de la búsqueda, de la complementa-
riedad necesaria y de la coordinación también
necesaria entre las distintas administraciones,
seguiremos efectuando un intercambio de informa-
ción permanente con los entes locales de Navarra
que tengan una cooperación sistemática al desa-
rrollo.

Estamos también estudiando la posibilidad de
iniciar una línea de cooperación directa propia del
Gobierno de Navarra, que no necesariamente pase
por los actores tradicionales de la cooperación
que, como saben, son las ONG. Esta línea debería
tener como eje fundamental la colaboración en el
desarrollo de la descentralización en los países en
desarrollo, y como gestores de la misma serían las
empresas públicas o las empresas mixtas de Nava-
rra y, en su caso, los diferentes departamentos del
Gobierno de Navarra.

Por otra parte, como recordarán, la Ley Foral
de cooperación al desarrollo señala que las admi-
nistraciones públicas incluirán en sus programas
de cooperación las acciones precisas para la edu-
cación para el desarrollo y para la sensibilización
social.

En este sentido, saben que el gasto efectuado
por el Gobierno de Navarra a lo largo de la exis-
tencia del programa de cooperación al desarrollo
ha sido un gasto creciente, sin embargo, el impacto
de esta actuación no está tan claro, motivo por el
cual se están apoyando financieramente investiga-
ciones que nos permitan tener unos datos precisos
para una adecuada planificación futura de esta
actividad. 

En consecuencia, para esto se prevén las
siguientes actividades. Desarrollar un programa
institucional de sensibilización y educación para el
desarrollo que se haga en colaboración con la
ONG. Se trata de una iniciativa nueva, como con-
secuencia de lo señalado anteriormente. 

Mientras tanto se continuará también con la
financiación de acciones de sensibilización y de
educación dentro de la convocatoria anual de sub-
venciones a proyectos.

Se va a mantener el Premio Internacional Nava-
rra a la Solidaridad, incrementando su dimensión
internacional y se va a mantener el convenio con la
Universidad Pública de Navarra, que tiene como
finalidad la sensibilización, la formación y la inves-
tigación en la comunidad universitaria.

También, ya en el ámbito de los jóvenes, se va a
continuar con el programa denominado Ve, mira,
participa y cuéntanoslo.

Entre las competencias del Departamento de
Bienestar Social, Deporte y Juventud se encuentra
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también el Instituto Navarro de la Mujer, como
organismo autónomo al que se le ha encomendado
la función de velar y hacer posible la igualdad de
oportunidades entre hombres y mujeres en todos los
ámbitos de la vida económica, social y cultural. En
este sentido, las propuestas para esta legislatura
son las siguientes. La primera y obligada es la ela-
boración y aprobación de un plan de igualdad de
oportunidades, en cumplimiento de los fines para
los que fue creado el Instituto. 

Dicho plan ha de servir como marco de referen-
cia para la actuación interdepartamental en mate-
ria de igualdad de oportunidades y se articulará en
torno a los principios de transversalidad, universa-
lidad, participación, responsabilidad pública y
coordinación e integración interadministrativa.

Se concibe este plan como un instrumento de
articulación, impulso y planificación de las políti-
cas de igualdad. En él se establecerán los objetivos
que cumplir y las actuaciones que desarrollar, en el
marco temporal que se determine, por parte de los
agentes implicados.

Al margen del plan, entre las variadas funciones
que realiza el Instituto, consideramos conveniente
dar prioridad a las actuaciones que tienen que ver
con la modificación de actitudes que colaboren al
cambio social. Estas actuaciones están relaciona-
das con la sensibilización y la educación.

Sensibilización con el objetivo de integrar la
perspectiva de género en las diferentes administra-
ciones de la Comunidad Foral, atendiendo especial-
mente al ámbito local. Proponemos la creación de
concejalías de la mujer o, por lo menos, la implica-
ción de los ayuntamientos, con el fin de desarrollar
actuaciones dirigidas a la población femenina. La
sensibilización se dirigirá también hacia la socie-
dad civil, especialmente hacia las asociaciones de
mujeres con las que es preciso iniciar una reflexión
conjunta que nos lleve a replantear su función y sus
actividades en el momento presente. Aprovechare-
mos la publicación de la Orden Foral de subvencio-
nes a asociaciones y entidades locales para introdu-
cir nuevos criterios de valoración de actividades o
actuaciones a subvencionar. Es necesario mejorar
la comunicación y relación con las asociaciones de
mujeres, a través del Consejo de la Mujer y de las
propias asociaciones.

Por otra parte, la educación en este ámbito es
también el marco idóneo para producir los cambios
más estructurales que la sociedad necesita. La
implicación del Departamento de Educación es
imprescindible si queremos conseguir una sociedad
más equilibrada, desde las modificaciones curricu-
lares hasta la formación inicial y permanente del
profesorado implicando también a las familias y a
toda la comunidad escolar.

Desde el Instituto de la Mujer, otra área priori-
taria de trabajo será el empleo, que como ámbito
decisivo que aborde la búsqueda, el mantenimiento
y la promoción de las mujeres en el mundo laboral,
ha de ir necesariamente de la mano de la concilia-
ción de la vida familiar y laboral, verdadero pilar y
cimiento de la igualdad real, que no formal, de
oportunidades. Conseguir que las personas puedan
atender la esfera privada y la esfera pública
corresponsabilizándose en ambas es el gran reto
actual.

Para los colectivos de mujeres en riesgo o en
situación de exclusión –y aquí apoyo también la
declaración inicial que se ha llevado a cabo desde
la Presidencia– para las víctimas de la violencia u
otro tipo de circunstancias que afecten al desarro-
llo de una vida con dignidad y calidad, se desarro-
llará un programa integral de prevención y aten-
ción a víctimas de la violencia o maltrato
doméstico dentro del marco del acuerdo institucio-
nal, firmado en la Comunidad Foral en mayo de
2002, que recogerá, además, toda la normativa
legal sobre violencia doméstica que se ha aprobado
en el último año. El papel del Instituto, tal como se
ha venido realizando hasta la actualidad, es el de
facilitar encuentros y valorar junto con las comi-
siones creadas la puesta en marcha de un protocolo
de actuación e ir mejorando su funcionamiento.

Además del objetivo de coordinación antes cita-
do, es imprescindible proponer otro complementa-
rio y más a largo plazo, como es el de la preven-
ción en materia de violencia, que tiene que ver con
actuaciones de información, formación y sensibili-
zación dirigidas a la sociedad en general y a la
infancia y adolescencia.

El departamento que dirijo incluye también las
competencias que tiene atribuidas el Gobierno de
Navarra en deporte y juventud, que se gestionan,
como ustedes conocen, a través del Instituto Nava-
rro de Deporte y Juventud.

Para dar respuesta a las necesidades de una
sociedad cambiante pretendemos adelantarnos
diseñando un futuro consensuado para nuestro
deporte y nuestros jóvenes. Analizar las demandas
de esta nueva sociedad y crear cauces de diálogo,
coordinación y cooperación con los agentes depor-
tivos, juveniles y con las instituciones serán las
herramientas fundamentales para garantizar un
servicio eficaz y eficiente a todos los ciudadanos.

El propósito del área de Deporte se centra en la
formación deportiva de la sociedad, para que todos
los ciudadanos puedan recibir los beneficios que su
práctica reporta.

Uno de los retos principales a desarrollar en
esta legislatura consiste en la elaboración del plan
estratégico del deporte, que incluirá las directrices
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principales a seguir en los próximos años y los
objetivos a conseguir a medio y a largo plazo.

Como saben, el portal de entrada del deporte
navarro en el siglo XXI tiene un marco muy bien
definido: la Ley del deporte. Esta ley fue un texto
normativo largamente esperado. Su objetivo fue
configurar un sistema que integrara y vertebrara
con coherencia a los agentes deportivos, a las com-
petencias de las administraciones y a las activida-
des deportivas.

Uno de los principios que inspiraron la redac-
ción de la ley fue la búsqueda de fórmulas elásticas
que se adaptaran a los cambios que la sociedad iba
imponiendo. Por ello, creemos que es una ley inte-
gradora y de consenso, que refleja la voluntad de
todas las instituciones y ciudadanos que han parti-
cipado en su elaboración. La Ley del deporte es,
por tanto, el nuevo marco en el que deben ordenar-
se todas las acciones futuras deportivas en el ámbi-
to de nuestra Comunidad.

En estos momentos se impone, como primera
obligación, desarrollar y precisar sus contenidos a
través de los reglamentos que sean precisos.

Una de las figuras que incluye la ley es la crea-
ción del Consejo Navarro del Deporte como órga-
no asesor de la Administración pública y también
órgano de participación social en el desarrollo del
deporte navarro. Este tendrá que estar compuesto
por la administración deportiva y por la adminis-
tración educativa, por los ayuntamientos, por las
entidades deportivas, por las universidades, por los
deportistas y por personalidades de reconocido
prestigio en este ámbito deportivo.

Por tanto, la configuración del Consejo Nava-
rro del Deporte es una de las tareas fundamentales
que tenemos que abordar en esta legislatura.

El segundo objetivo contemplado dentro del
desarrollo de la Ley del deporte consiste en la
regulación del deporte practicado por los menores.
En este sentido, se pretende establecer una norma-
tiva que regule la competición en las edades infe-
riores a dieciocho años, normativa que garantice
sobre todo la formación integral del joven y que
fomente en él los valores de la deportividad.

Los Juegos Deportivos de Navarra, que, como
conocen, tienen una larga trayectoria de diecisiete
años, creemos que siguen siendo el instrumento
adecuado para crear hábitos deportivos en nues-
tros jóvenes, así como también para el deporte de
competición del futuro. Para eso pretendemos
incorporar todas las modalidades a la categoría
juvenil y de forma prioritaria a las categorías de
benjamín y alevín.

Pretendemos, en colaboración con las entidades
locales, llegar a cada pueblo navarro. La Ley del
deporte establece como marco competencial de los

ayuntamientos y de los concejos varias medidas.
En primer lugar, las ayudas a programas de nueva
generación o de interés para la comunidad, en
especial para las mancomunidades deportivas. El
Instituto Navarro de Deporte y Juventud contribui-
rá al incremento de las aportaciones al deporte
municipal. Además, implantará programas de cali-
dad, establecerá un censo de actividades y desarro-
llará programas que fomenten la práctica del
deporte saludable en nuestros mayores. En todas
ellas el Gobierno de Navarra prestará la colabora-
ción y el asesoramiento cuando sea requerido.

Otro objetivo importante de la legislatura con-
siste en el lanzamiento y consolidación del Centro
de Estudios, Investigación y Medicina del Deporte.

Por una parte, este centro pretende potenciar la
formación deportiva, destinada a los técnicos, ges-
tores y directores deportivos, así como incidir de
forma específica en aquellos que trabajan en las
categorías de menores.

En segundo lugar, en cuanto a medicina e
investigación, en este centro se potenciarán pro-
yectos de I+D en adultos, en enfermedades que
sean mejorables con el deporte y en el deporte de
alto nivel. Se realizarán labores de seguimiento a
deportistas y equipos navarros y tareas de atención
asistencial a todos los deportistas del Centro de
Tecnificación de Navarra.

Según la encuesta de hábitos deportivos del
Centro de Investigaciones Sociológicas, Navarra es
la comunidad autónoma con más práctica deporti-
va: el 48 por ciento de los ciudadanos lleva a cabo
algún tipo de actividad física con regularidad.

Creemos que estas cifras no son suficientes y
que hay que extender la práctica deportiva a un
porcentaje mayor de la población navarra, ya que
el deporte es salud. Por ello, se pretende poner en
marcha cuatro campañas para la extensión de la
práctica deportiva entre todos los ciudadanos

La primera, para la tercera edad, ya está dise-
ñada y se llama Haz deporte y vivirás mejor. Su
objetivo fundamental consiste en facilitar su acceso
a una práctica deportiva adecuada a las limitacio-
nes de su edad. La finalidad del plan es mejorar su
salud y conseguir una mayor calidad de vida e
independencia.

Otra campaña es para fomentar la presencia de
la mujer en la práctica deportiva y en todos los
ámbitos deportivos. Es indudable que la creación
de modelos femeninos de referencia estimula la
participación de las mujeres.

Además, a través de esas campañas se favorece-
rá la integración de los inmigrantes, a través tam-
bién de un plan deportivo específico. 

Por último, se prevé iniciar una campaña titula-
da Los beneficios del deporte y el ejercicio físico,
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que utilizará el deporte como generador de hábitos
saludables y se basará en el control médico depor-
tivo.

Al margen de estas campañas, se mantendrán e
implantarán planes de calidad en las campañas
escolares que el Instituto ya viene desarrollando en
los últimos años: la campaña de esquí de fondo,
campaña de vela y de deportes en la naturaleza.
Por último, la campaña de la deportividad Tranqui,
vive deportivamentereforzará su mensaje entre
nuestros escolares, padres, directivos del deporte y
aficionados en general.

Se continuará trabajando en la coordinación y
cooperación con las federaciones para potenciar la
práctica deportiva y la representación de Navarra
a través de sus selecciones. Anualmente, la organi-
zación de eventos deportivos por parte de las fede-
raciones navarras moviliza a varios centenares de
miles de ciudadanos, sin contar los 54.000 que
cuentan ya con una licencia federativa. Por eso, la
Administración ha de contar con las federaciones
como su principal interlocutor a la hora de realizar
una programación deportiva ajustada a las necesi-
dades reales.

Para ello, se apoyará al voluntariado, la reno-
vación generacional, la modernización y el desa-
rrollo de las federaciones en toda la Comunidad
Foral. También se impulsará el desarrollo de la
representación de Navarra a través de sus seleccio-
nes y se establecerá un plan de promoción de las
selecciones navarras.

Se propone también la creación de una licencia
federativa única, igual para todas las federaciones
navarras. El titular estará reconocido, primero,
como deportista federado navarro y, en segundo
lugar, como practicante de una modalidad deporti-
va determinada.

El ya citado Centro de Tecnificación Deportiva
de Navarra ha de constituirse en el referente para
los deportistas de alto rendimiento y en un elemen-
to dinamizador del desarrollo del alto nivel a tra-
vés de tres líneas de actuación: colaborar con las
federaciones navarras y los clubes; colaborar con
la Fundación Induráin; y colaborar con las federa-
ciones navarras y españolas para elaborar el pro-
grama de tecnificación nacional. Queremos que los
deportistas de alto rendimiento sean abanderados
de Navarra y que se sientan arropados por la
Administración foral.

También se elaborará el Estatuto del Deportista
de Alto Nivel en Navarra y se implantará el pasa-
porte médico.

Para facilitar la práctica deportiva a los ciuda-
danos y tras la culminación del plan director de
instalaciones deportivas 2000-2003, que ha conse-
guido dotar a Navarra de doce piscinas cubiertas y
ha impulsado notablemente el censo de pabellones

polideportivos y frontones cubiertos, se prevé la
puesta en marcha de un nuevo plan de infraestruc-
turas para el periodo 2004-2007.

En esta línea, queremos dotar de contenido al
hormigón: construir o reformar, en primer lugar,
allá donde la demanda ciudadana es más apremian-
te. Para ello, planteamos nuevamente la estrecha
colaboración con las entidades locales navarras.

El nuevo plan va a poner especial énfasis en las
instalaciones mancomunadas para facilitar el acce-
so de todos los ciudadanos navarros a la práctica
deportiva, incluso a los que residen en pequeños
concejos, y para garantizar además un mínimo de
usuarios que den viabilidad a cada una de las ins-
talaciones.

Asimismo, el plan refuerza la red navarra de
instalaciones protegidas, con la construcción de
piscinas y de pabellones o de frontones polideporti-
vos cubiertos, así como de campos de fútbol de
hierba artificial.

Además, dentro del plan se contempla facilitar a
varias federaciones navarras el acceso a instala-
ciones deportivas, como son la federaciones nava-
rras de Rugby, de Tenis de Mesa, de Ajedrez, de
Tiro con Arco y de Gimnasia.

También se plantea la construcción de una
nueva sede para la Casa del Deporte, en la que se
concentren todos los servicios necesarios para la
correcta gestión federativa. Esta dotación acogería
también las oficinas centrales del Instituto Navarro
de Deporte y Juventud. Todo ello orientado a gene-
rar sinergias, a facilitar la cooperación entre los
múltiples agentes deportivos y a facilitar las gestio-
nes del cliente deportivo.

Tras la finalización, en el año 2002, del Estadio
Larrabide, como sede del Centro de Tecnificación
Deportiva de Navarra, y del Centro de Estudios,
Investigación y Medicina del Deporte, nuestra
Comunidad tan sólo adolece de la falta de un pabe-
llón deportivo multiusos. La construcción de esta
dotación, uno de los buques insignia de esta legis-
latura, ha de proporcionar a Navarra un espacio
incomparable para la celebración no sólo de even-
tos deportivos, sino también de grandes espectácu-
los artísticos y musicales. El pabellón se plantea
como un espacio multifuncional y flexible, capaz de
acoger también acontecimientos culturales de
aforo mediano. Esta dotación completaría la oferta
cultural del Auditorio Baluarte y sería para públi-
cos más dinámicos y más numerosos y se edificará
en colaboración con el Ayuntamiento de Pamplona.

Pero la intensa actividad constructiva que se ha
desarrollado estos años no puede terminar con la
concesión de la licencia de apertura. Conocen bien
que el tiempo y el uso desgastan las instalaciones,
y la Administración ha de exigir el correcto estado
de las instalaciones de la red pública y privada con

17

D.S. Comisión de Asuntos Sociales Núm. 1 / 30 de septiembre de 2003



el fin de evitar accidentes a los usuarios. Para ello,
se propone la puesta en marcha de un plan de
seguridad en instalaciones deportivas. En este pro-
grama se propugna la revisión anual del cien por
cien de las infraestructuras por parte de un equipo
de técnicos.

Finalmente, queremos involucrar a los agentes
económicos en el patrocinio deportivo. En los últi-
mos años, las empresas navarras han asumido un
papel fundamental en la promoción deportiva de
los equipos de nuestra Comunidad. El tejido
empresarial navarro ha entendido que la inversión
de patrocinio deportivo beneficia a sus intereses
corporativos y de marketing a la vez que garantiza
la continuidad a una serie de proyectos deportivos
que, de otra forma, se tambalearían. Las cifras son
bastante elocuentes: de –hablo en pesetas– 27
millones de pesetas que había en 1992 se ha pasa-
do a 755 millones de pesetas en 2002.

Este espectacular incremento de la inversión en
patrocinio es consecuencia directa de la aplicación
de las declaraciones de interés social, a través de
las cuales la empresa se beneficia de una deduc-
ción del 15 por ciento de la cantidad satisfecha por
gastos de publicidad en patrocinio.

Hasta el momento, las corporaciones y grandes
empresas navarras han entendido la importancia
de su implicación deportiva. Para el futuro, se
plantea extender este compromiso a la pequeña y
mediana empresa. Para ello, se propone el incre-
mento de las deducciones fiscales por patrocinio
deportivo hasta alcanzar el 25 por ciento.

Voy terminando. En el área de juventud, cree-
mos que una tarea fundamental que llevar a cabo
entre los jóvenes es la promoción de los valores
sociales, entre los que pensamos que ocupan un
lugar primordial el respeto a las personas, la soli-
daridad y la tolerancia y también la apertura cul-
tural, a través de la participación de los jóvenes en
los distintos ámbitos de la sociedad.

Para conseguir todo esto se planean diferentes
actuaciones, entre las cuales se encuentran los pro-
gramas de movilidad juvenil, distintas iniciativas
formativas y acciones de promoción de la creativi-
dad, entre otras.

Dentro de los programas de movilidad juvenil y
para facilitar la interrelación de los jóvenes nava-
rros con otros jóvenes, tanto españoles como de
otros países, se promueven las actividades de vera-
no que se desarrollan en Navarra, en otras comu-
nidades autónomas y en el extranjero; se promue-
ven también los campos del servicio de
voluntariado internacional; los campos de trabajo
en Navarra y en otras comunidades autónomas y
otras actividades que se realizan en las instalacio-
nes de juventud que tiene el Gobierno de Navarra.

También continuaremos trabajando dentro del
marco del programa Juventud de la Unión Euro-
pea, que, como saben, incluye actividades de for-
mación y de promoción de iniciativas juveniles y se
realizarán también actividades de turismo intercul-
tural, en las que se fomenta el conocimiento de cul-
turas diversas a través de la convivencia de jóve-
nes de distintas procedencias.

La promoción de los valores sociales y persona-
les debe traducirse en un esfuerzo correlativo a la
hora de impulsar los programas de formación,
tanto por parte del Instituto como de los responsa-
bles de los grupos participantes. Se establecerán,
por tanto, mejoras a través del seguimiento y con-
trol de su desarrollo y de la valoración de sus
resultados.

Teniendo como objetivo la difusión de la infor-
mación institucional sobre la Unión Europea y la
participación más activa de los jóvenes en la cons-
trucción europea, se convoca el concurso Eurosco-
la, cuyos ganadores participan en el programa
Euroscola, y se desplazan también a la sede de las
instituciones europeas de Estrasburgo.

También se va a seguir con las iniciativas deno-
minadas El tesoro de..., que son programas que ya
se encuentran en funcionamiento: El Tesoro del
Bosque y El Tesoro de la Historia, y en este año
van a implantarse dos nuevos tesoros: El Tesoro
del Agua y El Tesoro de la Diversidad. Al igual que
los ya existentes, se trata de instrumentos para
inculcar a los niños valores de convivencia, parti-
cipación en las tareas sociales, conocimiento y cui-
dado del medio, despertando en todos ellos la con-
ciencia cultural, histórica, medioambiental y de
relación.

Ya en el ámbito de los servicios que se pueden
ofertar para los jóvenes se van a mantener las ini-
ciativas Carné Joven y TIVE Navarra, que son las
dos acciones principales de servicio a los jóvenes. 

Se mantendrán también y consolidarán los
Encuentros de Jóvenes Artistas, que tienen como
objetivo fundamental la reunión de artistas para
promocionar la participación de los mismos en dis-
tintos ámbitos de la vida artística. Además, se pre-
tende facilitar los cauces para que estos jóvenes
artistas puedan dar a conocer su trabajo en otros
ámbitos locales, nacionales, etcétera.

El programa citado en cooperación al desarro-
llo Ve, mira, participa y cuéntanos..., servirá como
modelo para establecer el esquema básico de acti-
vidad de participación y de adquisición de valores
sociales, tanto por su estructura como por la mane-
ra de elaborar los medios de selección de los parti-
cipantes y su formación preparatoria. Como objeti-
vo, se procurará la ampliación de las
organizaciones no gubernamentales participantes,
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así como la de voluntarios que colaboren en sus
proyectos.

Pero para conseguir que los jóvenes puedan
establecer su proyecto de vida personal y autóno-
ma, en estos momentos son necesarios dos requisi-
tos: tener un empleo y una vivienda.

Entre las acciones previstas para favorecer a
los jóvenes a sentar las bases para su proyecto de
vida autónomo se encuentran las campañas para
fomentar la igualdad de oportunidades y la forma-
ción pero, sobre todo, la incorporación al mercado
laboral y el acceso a la vivienda.

Con el objetivo de facilitar la incorporación de
los jóvenes al mercado laboral, se van a promocio-
nar varias acciones. En primer lugar, se favorecerá
el autoempleo juvenil a través de premios a
emprendedores y empresarios jóvenes, ayudas y
acuerdos con otras entidades. También se incenti-
vará la contratación indefinida entre los jóvenes,
especialmente entre las mujeres. Además, se pro-
moverán los programas de orientación sociolabo-
ral y se diseñarán diferentes cursos.

En cuanto el acceso de los jóvenes a la vivien-
da, se pretende potenciar el alquiler joven a través
de ayudas a fondo perdido según niveles de renta;
ofreciendo cobertura de los seguros de caución y
multirriesgo-hogar; incentivando la cesión de
inmuebles a través de beneficios fiscales a los pro-
pietarios que los cedan y construyendo edificios
protegidos.

También se potenciarán otras medidas en torno
a la vivienda. Primero, se pretende la consecución
de un acuerdo con una entidad financiera para el
establecimiento de créditos para jóvenes en condi-
ciones fuera de mercado. Además, se plantea el
diseño de una denominada hoja de ruta para la
vivienda joven, que consiga el acceso a una vivien-
da en propiedad una vez superada la etapa de
alquiler. Por último, se iniciará una campaña para
concienciar a las entidades locales de su papel en
la promoción de viviendas de alquiler joven dentro
de su municipio.

Otro objetivo es la promoción de hábitos de
vida saludable en los jóvenes para prevenir los
trastornos de alimentación. Para ello, se ejecuta-
rán campañas de prevención y se estimulará la cre-
ación de unidades específicas para los afectados.

En cuanto a las drogodependencias, van a dise-
ñarse campañas de información, prevención y
abandono de los hábitos del tabaco y del alcohol.
También se establecerán alianzas con entidades
que asisten a jóvenes consumidores de otras dro-
gas. Se trabajará siempre en coordinación con el
Plan Foral de drogodependencias.

Otro tema que nos preocupa es la seguridad
vial. Para contribuir a la disminución del número

de víctimas en accidentes de circulación se estable-
cerá un plan de seguridad en la conducción: cam-
pañas específicas para el fomento del uso del casco
en bicicleta, ciclomotor, etcétera.

Queremos también fomentar esa igualdad de
oportunidades a la que hemos hecho referencia a
través de la igualdad de oportunidades en este caso
entre los jóvenes de los ámbitos rural y urbano.
Para ello, procuraremos facilitar el acceso a la
propiedad de equipos informáticos, así como a los
conocimientos necesarios para su uso. Se colabo-
rará con la Asociación de Cibervoluntarios y se
creará una oficina virtual joven, ligada al progra-
ma Dime, teléfono joven.

Convencidos de que la formación es el principal
vehículo para una satisfactoria integración social,
se propone la creación de un centro de recursos
para los jóvenes. En este centro se centralizaría la
gestión de la totalidad de la oferta informativa y de
la oferta formativa y los demás recursos para el
desarrollo de políticas de juventud. Igualmente, se
impulsará la Escuela Navarra de Actividades con
Jóvenes, adecuando su oferta formativa a las nece-
sidades emergentes. En colaboración con la Uni-
versidad Pública de Navarra se está también ges-
tando la posibilidad de impartir un título propio
para formar a técnicos en juventud.

Todas estas actuaciones y otras más que se
vayan perfilando queremos incluirlas en el plan
estratégico o plan global de la juventud del
Gobierno de Navarra. Para ello, estableceremos
una comisión que a largo de estos años se ampliará
con el objetivo de obtener colaboración de otros
departamentos del Gobierno de Navarra.

En la solicitud de comparecencia se demandaba
también información sobre los cambios que se han
producido en la estructura del departamento. Pues
bien, los cambios son los siguientes. Como cono-
cen, la estructura del departamento en estos
momentos la constituyen dos direcciones generales
y tres institutos. La novedad en esta legislatura ha
sido la creación de la Dirección General de Fami-
lia, que, como saben, estaba prevista en la Ley
Foral 20/2003, de 25 de marzo, de familias nume-
rosas, más concretamente, en su disposición adicio-
nal primera. Como aplicación de la ley el Gobierno
de Navarra aprobó, por Decreto Foral 222/2003,
de 15 de julio, la creación de la estructura de la
Dirección General de Familia, cuya principal fun-
ción es coordinar e impulsar las actuaciones de los
diferentes departamentos de la Administración de
la Comunidad Foral reflejados en el plan de apoyo
a la familia. En su estructura se ha dotado de un
servicio de planificación, seguimiento y evaluación
del plan de la familia y del plan de infancia, que
incluye una sección de planificación y evaluación y
otra de estudios y coordinación.
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También en la estructura se han modificado los
estatutos del Instituto Navarro de Deporte y Juven-
tud por Decreto Foral 267/2003, de 28 de julio.
Los cambios son más bien formales, se trataba de
adecuar la estructura del Instituto a las exigencias
de la nueva Ley del deporte.

Otra novedad que creo importante destacar es
la creación de un banco de datos. Es evidente que
todo gestor público, y todo gestor privado, necesita
disponer de una información como ayuda al proce-
so de toma de decisiones, o de planificación, o de
priorización de objetivos. También debe ser ordina-
rio que los gestores vayan registrando sus actua-
ciones para poder rendir cuentas de su gestión ante
quien tenga derecho a pedirlas, dentro del propio
departamento, el Gobierno, el Parlamento, la
Cámara de Comptos o incluso la opinión pública.

Para esto, para tener más información sobre las
actividades y gestiones del departamento, hemos
considerado dar inicio a un proyecto que permita
constituir un banco de datos del departamento, que
sirva para recoger ordenada y normalizadamente
tanto los datos que los gestores necesitan así como
también los datos que se producen en relación con
su actividad. 

Otro cambio en la estructura es que en fechas
próximas daremos a conocer también la creación
de una oficina de información o ventanilla única,
donde se dará una información correcta a todos los
ciudadanos sobre servicios y las prestaciones
sociales del departamento, y también vamos a
crear una estructura específica para la promoción
del voluntariado. 

En la solicitud de comparecencia también se
pedía el grado de ejecución del presupuesto.
Bueno, pues les he adjuntado, ahora se lo daremos
en papel, el grado de ejecución del presupuesto a
día de ayer, 29 de septiembre de 2003.

Ahora sí que termino. Definir y concretar el
contenido de una comparecencia parlamentaria
para explicar los objetivos de la legislatura no es
sencillo. He optado por plantearles los fundamen-
tos y las grandes líneas de actuación dejando las
concreciones para comparecencias más puntuales.
De todas las maneras, a partir de estos momentos,
y, por supuesto, durante toda la legislatura, estoy a
disposición de sus señorías. Muchas gracias por su
atención.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):
Muchas gracias, señora Consejera. Señorías, a
continuación haremos un breve receso de cinco
minutos para luego seguir con la comparecencia.
Se suspende la sesión.

(SE SUSPENDE LA SESION A LAS11 HORAS Y 45
MINUTOS.) 

(SE REANUDA LA SESION A LAS 12 HORAS Y 4
MINUTOS.)

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Bue-
nos días, señorías. Reanudamos la comparecencia.
En este momento, tiene la palabra el portavoz de
Izquierda Unida, señor Izu.

SR. IZU BELLOSO:Gracias, señora Presiden-
ta. Voy a empezar mi intervención por donde ha
acabado la Consejera. Ha dicho que se había ocu-
pado sólo de las grandes líneas dejando las con-
creciones para más adelante, para otras compare-
cencias. Bueno, la verdad es que con esa
afirmación ha reafirmado la sensación que yo tenía
durante toda la comparecencia, es decir, que esta-
ba abordando sólo temas muy generales, pero real-
mente con muy poca concreción y por lo menos a
mí apenas me ha resuelto las dudas que tenía sobre
cuál va a ser la gestión del departamento a lo largo
de esta legislatura.

Ha hecho principalmente un repaso de cuáles
son las áreas de actuación del Departamento de
Bienestar Social, Deporte y Juventud y en todas se
nos ha hecho una exposición bastante homogénea,
prácticamente decir que habrá que ver cuáles son
las necesidades. Ha mencionado bastantes veces la
necesidad de investigar, de hacer estudios, de
hacer análisis, etcétera, la necesidad en unos casos
de legislar y en los más de planificar o bien revisar
los planes existentes o bien elaborar otros nuevos
y, efectivamente, sale una lista larga, no los he con-
tado, de planes que va a hacer el departamento,
con lo cual, no voy a estar en desacuerdo, pues
está bien hacer planes, pero depende de cómo se
hagan y, sobre todo, si luego se cumplen, pero no
ha quedado resuelta mi preocupación sobre si los
planes realmente sirven para cumplirse.

Luego se nos dice que se van a mejorar los ser-
vicios, que se van a mejorar los recursos, que se va
a mejorar la gestión, que se va a mejorar la coor-
dinación entre las administraciones, etcétera, cosa
que también me parece muy bien, pero la verdad es
que apenas se nos ha dicho cómo.

Finalmente, se nos dice que se van a solucionar
los diversos problemas, especialmente de los secto-
res más necesitados o más desprotegidos, con lo
cual también estaremos de acuerdo.

En cualquier caso, lo que echo de menos es que
se nos diga cómo se va a desarrollar esa gestión,
cómo se va a mejorar, con qué recursos, porque
apenas se ha abordado el tema del gasto, por no
decir que en absoluto se abordado. Ha habido
alguna enunciación de objetivos en algún área,
pero la verdad es que me parece bastante difuso,
no veo cuáles son los objetivos del departamento,
no veo cuáles son las prioridades, con una excep-
ción, y es que en el apartado de deportes sí que ha
habido más concreción y sabemos, por ejemplo,

20

D.S. Comisión de Asuntos Sociales Núm. 1 / 30 de septiembre de 2003



que se va a  hacer un pabellón polideportivo en
Pamplona, cosa que aplaudo, entre otras cosas
porque también lo teníamos en nuestro programa
electoral, pero la verdad es que he echado de
menos concreción prácticamente en todas las áreas
que se han tocado. 

También diré que en general veo muchos bue-
nos deseos, que también comparto, por supuesto,
de solucionar los problemas y de atender a todos
esos colectivos que se han mencionado, pero me
queda la duda de cómo se pretende hacer.

Voy a entrar en algunas cuestiones muy deter-
minadas que me han llamado más la atención. En
la introducción que nos ha hecho la Consejera se
nos habla de algo que ya habíamos mencionado en
las intervenciones de los grupos proponentes de la
comparecencia: la importancia de las políticas
sociales, en general, de toda la labor que tiene el
departamento, pero se nos hace hincapié en la pre-
vención de los problemas sociales y en la necesidad
de que exista una sociedad solidaria. También
estoy  de acuerdo en esto, como no podía ser
menos, pero eso me lleva a la reflexión de si real-
mente lo que se está impulsando por parte del
Gobierno de Navarra, y diría también que del
Gobierno central, es una sociedad solidaria, y yo
me temo que no, que se impulsa una sociedad abso-
lutamente insolidaria, fundamentalmente a través
del modelo económico que se está impulsando, un
modelo económico basado en la competitividad, el
individualismo, la iniciativa privada, el mercado, a
veces diríamos el mercado salvaje, donde se con-
funde desarrollo con crecimiento económico y se
subordina todo al crecimiento económico y donde,
además, se va a un sistema fiscal absolutamente
insolidario, donde lo principal no es aportar recur-
sos, sino bajar los impuestos a toda costa.

Creo que con este modelo económico realmente
vamos a tener poca prevención de los problemas
sociales, más bien al revés, lo que nos dicen las
estadísticas y los informes de organizaciones inter-
nacionales es que vamos a una sociedad creciente-
mente desigual, en la que los problemas sociales se
van a intensificar, aunque en algunos lugares,
como es Navarra, la mayoría vivamos bien, pero
los problemas sociales, desde luego, no van a desa-
parecer sino que se van a intensificar.

Una de las preocupaciones que yo planteaba no
se ha despejado, es decir, cuáles son las relaciones
entre el sector público y el sector privado o entre la
intervención pública y la intervención privada, si
se va a corregir la mercantilización de los servicios
sociales. Desde luego, salgo con la misma duda. En
algunos apartados la Consejera nos ha dicho que
hay que contar con el sector privado, y eso es así,
lo que sucede es que ha hecho una afirmación que
a mí me sigue preocupando, dice que la interven-
ción en el sector privado es necesaria y poco des-

pués nos dice que también hay que contar con las
entidades sin ánimo de lucro. A mí me habría gus-
tado que el orden fuera al revés, que se contara
más con las entidades sin ánimo de lucro que con
el sector lucrativo.

He echado de menos algunos datos un poco más
concretos que nos fueran centrando en qué situa-
ción estamos, cuál es el nivel de los problemas que
hay que solucionar, pero veo que prácticamente
sólo en un caso se nos han dado unos datos concre-
tos, y es cuando se hablaba de la tercera edad y del
cumplimiento del plan gerontológico. Se han dado
unas cifras que la verdad es que a mí no me ayudan
a situarme, sobre todo por cómo se nos han dado.
Se nos dice que hay 4’96 plazas por cada cien per-
sonas mayores y, en cambio, que se ha pasado de
70 a 525 plazas en centros de día. Bueno, pues la
verdad es que no sé si 4’96 por cien personas es
mucho o es poco, porque no se nos da ninguna
referencia de comparación, no se nos dice de dónde
venimos, así como tampoco sé si pasar de 70 a 525
plazas en centros de día es mucho o es poco. Sí que
nos dice de dónde venimos, de 70, y llegamos a
525, pero no tengo ni siquiera esa ligera referencia
que se daba en relación con cada cien personas
mayores, con lo cual, realmente no sé si esto es
bueno, si es malo o si es regular y, mucho menos,
qué es lo que se pretende en el futuro.

Nuevamente se nos anuncia, como no podía ser
menos, la futura ley foral de servicios sociales.
Estamos realmente expectantes de ver si a la terce-
ra legislatura sale esa ley foral y, por supuesto, en
principio apoyamos que se haga esa ley foral de
servicios sociales. A mí me hubiera gustado tam-
bién alguna mayor concreción en los contenidos de
esa ley foral. Entendemos que –también lo he men-
cionado antes– uno de los contenidos fundamenta-
les debería ser definir derechos, frente a la actual
ley, que no habla de derechos. Me gustaría saber
hasta dónde se van a reconocer derechos y también
que hubiera una cartera de prestaciones por parte
de los poderes públicos, que se concrete exacta-
mente qué es lo que se va a prestar a los ciudada-
nos con necesidades. A lo largo de la comparecen-
cia la Consejera ha hecho referencia a algunas
prestaciones, pero creo que de forma bastante
genérica.

Otro tema al que me había referido también
antes es la reordenación de la atención primaria o
de los servicios sociales de base, que creo que tam-
bién sería un contenido importante. Ha sido men-
cionado, pero tampoco hay concreción de por
dónde va a ir esa reorganización de los servicios
que también me parece muy importante.

También echo en falta, cuando se ha hablado de
cooperación al desarrollo, la falta de datos concre-
tos. Estoy de acuerdo con las grandes líneas que ha
marcado la Consejera, pero a mí me gustaría que
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se concretara más la implicación del Gobierno de
Navarra y nosotros venimos reclamando desde
hace tiempo que del 0’7 por ciento se suba al 1 por
ciento del Presupuesto.

En cuanto al tema de la mujer, también nos
parece que es importante y realmente la impresión
que yo tengo es que las funciones asignadas al Ins-
tituto Navarro de la Mujer están bastante limita-
das. Sí que hace una serie de actuaciones, sobre
todo en materia de sensibilización, de educación,
etcétera, que me parecen imprescindibles y que,
por supuesto, apoyaremos, pero se quedan un poco
escasas en lo demás. En temas como el empleo se
nos dice que hay que ir a la conciliación de la vida
familiar y laboral, se nos ha dicho al hablar de
mujeres, se nos ha dicho al hablar de familia, por
supuesto, esto es imprescindible, pero no se nos
dice cómo, salvo algunas afirmaciones que se han
hecho como que habría que establecer unos permi-
sos de paternidad, además de los de maternidad,
que habría que conciliar horarios laborales y esco-
lares, etcétera. Estamos de acuerdo, pero creo que
esto sobrepasa yo diría que no solamente al depar-
tamento, sino incluso a las instituciones navarras,
porque probablemente entraría en competencias
estatales, con lo cual, creo que desde el Instituto
Navarro de la Mujer, en función de cómo está con-
figurado, poco se va a avanzar en esto.

Lo mismo diría sobre juventud. El Instituto
Navarro de Deporte y Juventud tiene muchas acti-
vidades, sobre todo dirigidas a ocio, formación,
turismo, deporte, etcétera, pero los problemas fun-
damentales de los jóvenes, lo ha dicho la Conseje-
ra y tiene toda la razón, son empleo y vivienda, y
esas pequeñas medidas, campañas que se apuntan
desde ese Instituto creo que son absolutamente
insuficientes y, desde luego, no se atacan las cau-
sas de los problemas de empleo y de vivienda. En
empleo, el problema de los jóvenes en los últimos
años en Navarra quizás no sea tanto la falta de
empleo como la precariedad laboral, la calidad de
ese empleo, y con empleos precarios y mal pagados
difícilmente se puede hacer un plan de vida.

En cuanto a la vivienda, unido a lo anterior,
que si no se tiene cierta estabilidad laboral es difí-
cil acceder a una vivienda, ya sabemos que el pro-
blema es el precio de la vivienda, que proviene de
una especulación del precio de las viviendas y del
precio del suelo desde hace años, y creo que la últi-
ma causa está también en una legislación urbanís-
tica que, evidentemente, no se va a resolver por
parte del Departamento de Bienestar Social ni
vamos a resolverlo en esta comparecencia, pero
quería apuntarlo. Y en ese plan estratégico de la
juventud al que se refería la Consejera, que va a
elaborar con otros departamentos, creo que es fun-
damental tener en cuenta estos aspectos y ampliar

un poco ese ámbito de actuaciones que se nos pro-
ponen.

Y ya para acabar quiero hacer una referencia a
la estructura del departamento. Creemos que
puede haber ciertos problemas en cuanto al repar-
to de funciones entre el Instituto Navarro de Bie-
nestar Social y la nueva Dirección General de la
Familia, es decir, que en algunos casos hay funcio-
nes que se solapan entre uno y otra, fundamental-
mente a la hora de planificación, evaluación, etcé-
tera, que pueden estar contemplando las mismas
áreas de actuación. En fin, esperamos que esto se
resuelva, que no dé problemas de duplicidad o, lo
que es peor, de ausencia de iniciativas o de actua-
ción en algunas materias. Por mi parte, nada más.
Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Gra-
cias, señor Izu. Tiene la palabra la portavoz del
grupo socialista, señora Lumbreras.

SRA. LUMBRERAS ÍÑIGO:Gracias, señora
Presidenta. Doy la bienvenida a la Consejera,
como no podía ser de otra manera. Estoy bastante
de acuerdo con lo que ha dicho el compañero que
me ha precedido en el uso de la palabra, realmente
es difícil no estar de acuerdo ante una declaración
de intenciones y ante tanto plan que esperemos que
no sea menudo plan, sino que sean planes donde
realmente se hagan acciones que contribuyan a
todas las políticas de tan enorme calado en la
sociedad como son las que tiene la Consejera.
También tengo que decirle que alabamos el esfuer-
zo que ha hecho en la exposición con tantísima
materia.

Yo no voy a ser tan exhaustiva como Miguel Izu
en todas las cuestiones, pero sí que me gustaría
hacer hincapié en alguna cuestión que, si bien no
ha estado concretada en absoluto, a mi juicio, sí
que me parece que son aspectos positivos que
nosotros vamos a tomarlos como tal, siempre que
se den en el sentido que parece que apuntaba la
Consejera, porque realmente no estamos seguros
de si realmente va por ahí. 

Cuando ha hablado de los permisos parentales
en lo que es el permiso de maternidad, entendemos
que se puede hacer una conciliación de la vida
familiar y laboral y tiene que ir a una corresponsa-
bilidad, simplemente en ese sentido, y que no hay
otro sentido que pueda hacer que realmente haya
una corresponsabilización no solamente en cues-
tiones de la baja maternal, sino en excedencias, en
reducciones de jornada, que esperamos que no
sean los trucos que hemos tenido con las ayudas de
cien euros para las madres trabajadoras con hijos
menores de tres años, que realmente no son ayudas
directas y estamos viendo que en muchos aspectos
están marginando a mujeres tan trabajadoras
como las que salimos fuera, que son las de dentro y
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que realmente considero que muchas veces están
haciendo un trabajo social infinitamente superior
al que hacemos las que estamos fuera. Creo que en
esto la Consejera estará de acuerdo, porque, como
también ha dicho, y es otra cosa que me preocupa,
las personas que están alrededor de los dependien-
tes tienen mucho que ver en esta cuestión, y pienso
que es así, pero, lógicamente, para que la mujer no
tenga la doble presencia, la doble jornada y las
consecuencias derivadas de esta doble presencia y
de esta doble jornada –también la Consejera ha
dicho que éramos las primeras que estábamos ayu-
dando en todas estas cuestiones– espero que las
guarderías infantiles en polígonos industriales que
ha anunciado sean guarderías públicas, gratuitas,
en horarios que realmente se atengan a lo que son
las necesidades de las personas trabajadoras, hom-
bres y mujeres. Me gustaría realmente que dijera
que esto es así, porque me ha preocupado, como ha
dicho Miguel, que ha hablado de la iniciativa pri-
vada y de las organizaciones sin ánimo de lucro.
No sé si se está hablando aquí realmente de un
estado de bienestar público y se va a generalizar
como un derecho o realmente estamos en lo que
han apuntado antes mis predecesores o el propio
portavoz de mi grupo, en que son unas cuestiones
graciables y de puro voluntarismo que pensamos
que no se tienen que hacer.

Otra de las cuestiones fundamentales, a mi jui-
cio, es que todos estos aspectos sectoriales que se
están tratando en este departamento se deberían
tener en cuenta no como partes aisladas sino como
partes en un conjunto de sociedad y en un conjunto
de familia, y yo creo que, habiéndose creado la
Dirección General de la Familia, es un momento
estupendo para que realmente esas políticas secto-
riales se vean en la globalidad.

Respecto al tema de la mujer, le doy también la
bienvenida a la nueva directora, Teresa, y realmen-
te pienso que lo primero que habría que hacer es
cambiar de ubicación el Instituto de la Mujer. En
mi opinión, quizá sea eso lo primero que tengan
que hacer. Estamos hablando de transversalidad
con otros departamentos y quizá la ubicación per-
fecta sería Presidencia y no ésta, igual entonces los
temas no se verían tan de puntillas, tan mal cogi-
dos y se harían unas políticas de igualdad realmen-
te verdaderas, porque yo tengo que decir, y lo tengo
que decir además con tristeza, que el Instituto de la
Mujer hasta ahora no ha servido en absoluto, a mi
juicio, para lo que estaba creado, que es para con-
seguir la igualdad de oportunidades entre hombres
y mujeres. Me parece perfecto lo de la transversali-
dad, espero que se cumpla y que realmente todos
los departamentos contribuyan con el Instituto de
la Mujer, y allí estaremos nosotros para ayudar en
todo lo que sea posible, en educación, en urbanis-
mo, en todas las materias. 

Ha dicho que se van a cambiar los baremos
para las subvenciones a mujeres y nos gustaría
también saber en qué se van a basar ahora, porque
antes, que nosotros sepamos, tampoco estaban
basados en hechos objetivos o en programas que
realmente tuvieran una especial incidencia para las
mujeres navarras. Igual no estoy muy bien entera-
da, pero nos gustaría que nos dijera cuáles van a
ser los nuevos criterios.

En cuestión de deporte también me habría gus-
tado que se hubiera incidido más en el deporte
femenino porque realmente aquí tenemos honrosas
deportistas femeninas como Marta Mendía, pero
que salen de pura casualidad, porque se hace muy
poco hincapié en lo que es el deporte femenino,
como en casi todo lo que atañe a mujer. Realmente,
consideramos que se tienen que hacer políticas que
sean realmente arriesgadas, donde realmente se
apueste no por declaraciones de intenciones sino
por acciones concretas.

En políticas de apoyos al empleo femenino
–esto ya son datos de la EPA–, hay zonas como
Sakana en las que exclusivamente son las mujeres
las que están en desempleo. Se tienen que hacer
políticas que igual no deben incidir tanto, entiendo
yo, en apoyar a las empresas, pues parece que no
son del todo efectivas a la hora de contratar a
mujeres, y entre todos y entre todas habría que bus-
car otras fórmulas para ver si realmente esto se
convierte en una realidad. 

Lo mismo pasaría en materia de conciliación de
la vida familiar y laboral. Me parece muy impor-
tante y aquí no se ha hecho referencia para nada a
la violencia de género. No en el sentido en el que
me voy a expresar ahora. Tenemos dos leyes que se
aprobaron en el Parlamento y realmente no se nos
ha dado el grado de ejecución de estas leyes, sí que
vi que en la Mesa iba a haber alguna comparecen-
cia, pero me habría gustado que por lo menos se
hubiera hecho alguna referencia al grado de cum-
plimiento de esta ley, cómo incide. 

Realmente, como ha dicho la Consejera, vere-
mos cómo se van desarrollando las materias con-
cretas, pero no ha dicho absolutamente nada
nuevo, más que que vamos a tener muchos planes.
Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):
Muchas gracias, señora Lumbreras. Vamos a abrir
ahora un turno de intervenciones para el resto de
los portavoces de los grupos parlamentarios. Tiene
la palabra el señor Eza, representante de UPN.

SR. EZA GOYENECHE:Gracias, señora Pre-
sidenta. Reitero en nombre de mi grupo la bienve-
nida a la Consejera y a su equipo, aunque es previ-
sible que volvamos a encontrarnos durante esta
legislatura en esta Comisión y es deseable que
desarrollemos un trabajo intenso, como se hizo en
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la anterior legislatura, en la que se debatieron
muchas cuestiones e incluso se alcanzaron acuer-
dos significativos.

En el inicio de la Comisión las intervenciones
de los dos portavoces, tanto del de Izquierda Unida
como del del Partido Socialista de Navarra, hacían
presagiar un debate diferente del que en estos
momentos considero que se está produciendo.
Hasta un momento determinado he considerado
que se nos negaba poco menos que la posibilidad
de concebir políticas sociales en la medida que,
por lo visto, desde el inicio de los tiempos nosotros
las consideramos como algo graciable. Nada más
lejos de la verdad, creo que ése es un argumento
muy anticuado, que además no contribuye en nada
a que se trabaje en serio en el ámbito institucional
a día de hoy. Yo soy padre de cuatro hijos y, desde
luego, no considero graciable en absoluto las esca-
sa ayuda que recibe mi familia, no me parece gra-
ciable, al contrario, me parece que es un derecho y,
desde luego, apuntaré en esa dirección si es que no
está suficientemente claro.

En ese sentido, da la ligera impresión de que
algunos planteamientos que se realizan quieren
suplantar o sustituir a la sociedad a la hora de las
políticas sociales para que algún fenómeno diga
qué es lo que necesita o quiere la sociedad y qué es
lo que hay que darle. Creo que la sociedad es algo
más dinámico, es algo más vivo, y los políticos,
evidentemente, quedamos sobrepasados en la
mayor parte de los casos, y creo que asimilar esa
situación es un dato que también contribuye al
debate humilde y de aportaciones, que contribuye
al diagnóstico real, no estereotipado, en función de
los planteamientos iniciales que uno tiene. Recor-
daba estos días, por ejemplo, que en agosto se
celebró el centenario del nacimiento de un perso-
naje anónimo, Raúl Follereau, que se ocupó de un
colectivo, como decimos ahora, que no figuraba en
los programas revolucionarios de los partidos ni
siquiera de otras instituciones, se preocupaba de
los leprosos, y llegó incluso a discrepar de la medi-
cina oficial, de la que decía que era una enferme-
dad contagiosa, y eso lo hizo por su cuenta. Pienso
que los demás hemos tenido que asumir esa reali-
dad y aunque en España existía aquel centro de
Fontilles, creo que todos habremos aprendido unos
de otros, no vaya a ser que nos neguemos la sensi-
bilidad unos a otros y entonces no haya posibilidad
de diálogo, y a veces se hacen afirmaciones excesi-
vamente rotundas.

Cuando hablamos de estas políticas, de lo que
se ha traído hoy, estamos centrándonos en Nava-
rra. En algunos artículos de revistas, etcétera, se
lee que por ahí vienen unos nubarrones de una
sociedad neoliberal..., pero aquí estamos a día de
hoy en Navarra. Le podemos decir a la nueva Con-
sejera que tenemos mucho por hacer, que no tene-

mos los servicios sociales que nos merecemos, que
se ha avanzado, pero que tenemos que avanzar
más, y eso lo decimos total y absolutamente con-
vencidos de que queremos que los pasos que se den
en esa dirección sean pasos adelante y que no vuel-
va a suceder como ha sucedido en otras conquistas
sociales a lo largo de la historia, uno adelante y
dos hacia atrás, no, queremos pasos adelante y hay
mucho que hacer.

En ese sentido, nosotros vamos a apoyarle leal-
mente, pero no va a ser un apoyo cómodo, es decir,
que se va a amparar en la realidad matemática
cuando haya que votar, sino que va a ser un apoyo,
a la vez que no tiene que ser incómodo para la
Consejera, basado en el trabajo, en la seriedad, en
la responsabilidad y en la colaboración con el
resto de los grupos porque los temas que se han
tratado son de tal envergadura que, evidentemente,
hay que analizarlos en profundidad si nos autolegi-
timamos todos para contribuir a este desarrollo de
las políticas sociales. Yo diría solamente que las
políticas sociales deben responder a ese dinamismo
de la propia sociedad, en permanente evolución,
como consecuencia de una permanente evaluación,
no vaya a ser que nos tranquilicemos con una serie
de iniciativas, con una serie de leyes, una serie de
medidas que no responden al día a día y, en ese
sentido, soy partidario, evidentemente, de modifi-
car la legislación. Para eso estaremos en este
ámbito legislativo tantas veces como haga falta
pues estamos al servicio de la sociedad, sociedad
que, evidentemente, tiene ese compromiso de soli-
daridad cuando se habla del voluntariado, etcéte-
ra. Claro que hay que contar con la sociedad, no
sólo en el aspecto mercantilista, eso puede ser un
concepto que se dice y que me parece, como apor-
tación, una llamada de atención interesante. Yo no
soy partidario de los servicios sociales con fines
mercantilistas y no creo que mi grupo lo sea, como
no se es partidario de muchas consecuencias cola-
terales en determinadas políticas que no voy a
señalar.

En definitiva, en ocasiones las cosas no son tan
limpias o no se realizan con la nitidez que algunos
quisieran. Cuando se habla, por ejemplo, del
apoyo a la familia, yo no dudaría en firmar lo que
aquí se manifiesta como intenciones. Y es un signo
de solidaridad y responsabilidad que tiene que
adoptar la sociedad en su conjunto respecto a esas
personas, sobre todo mujeres, que han sacrificado
su juventud porque no había sistemas que se ocu-
paran de sus padres en su ancianidad. En estos
momentos nadie ha cotizado por ellas y no tienen
nada. Yo creo que habría que plantearlo con efec-
tos retroactivos y ése es un diagnóstico serio, esas
señoras viudas de 32, 33, 34, 40 que estuvieron
atendiendo a sus padres mayores y que nadie se ha
ocupado de ellas para nada. Dices: hombre, hicie-

24

D.S. Comisión de Asuntos Sociales Núm. 1 / 30 de septiembre de 2003



25

D.S. Comisión de Asuntos Sociales Núm. 1 / 30 de septiembre de 2003

(1) Traducción en pág. 35.

ron un bien a la sociedad, claro, pues habría que
pensar.

Otra cuestión muy puntual que me llama la
atención, porque es consecuencia de los debates
que teníamos –por cierto, recuerdo a la señora
Arboniés, que nos daba unos diagnósticos muy
vivos e interesantes en la atención a las personas
con discapacidad– es promover el acceso de las
personas con discapacidad al mercado laboral. A
ver cuándo conseguimos que realmente se lleve a
cabo, es decir, que el Gobierno, que las empresas
tomen las medidas, porque nos encontramos con
una serie de convocatorias en las que no se cubrían
las plazas destinadas a personas con discapacidad.
Creo que éste es un tema que se volvió a tratar el
otro día en el tema de salud cuando se habló de
reorientar la red de salud mental. La definición
adecuada del espacio sociosanitario es muy impor-
tante, debemos manejar bien los recursos, ya lo
dicen los teóricos, no se trata sólo de manifestar
uno su progresía gastando mucho, sino gastando
adecuadamente, pero eso lo debe decir el teórico
este de la tercera vía, que ha dejado escrito que no
se legitima más en los planteamientos por gastar
mucho sino por gastar adecuadamente. Creo que
esto del gasto adecuado es un principio de eficacia
y de eficiencia que es importante y que no significa
que no haya que atender las necesidades ni mucho
menos.

En definitiva, creo que el Libro Blanco sobre las
dependencias es un buen tema de trabajo y, eviden-
temente, estamos dispuestos a entrar en ese debate
que aquí se apunta.

Sobre la incorporación social de las personas
excluidas –hablamos de plan, claro–los diagnósti-
cos que se han hecho incluso en la anterior legisla-
tura eran diagnósticos serios, pues se hacían por
parte de expertos de la Universidad Pública, etcé-
tera. Creo que eso es contar también con la socie-
dad, que puede colaborar porque en ocasiones
somos nosotros solos, los políticos, los que nos
ocupamos de todos estos temas, probablemente nos
faltaría tiempo, preparación, sensibilidad en oca-
siones y por eso es conveniente el apoyo del con-
junto de la sociedad.

En definitiva, y hablando de deporte, que eso no
se nos negaba al principio que no consideramos
como un hecho graciable hacer deporte, podíamos
hacerlo, no se nos decía nada en contra, pues, evi-
dentemente, en cuanto que es política de juventud,
en mi opinión, y que se incorpora también a las
personas mayores, que es cultura, en definitiva, y
tiene que tener unas repercusiones lógicas también
en los gastos sociales, porque hace poco que yo he
tenido un episodio y me han dicho: a hacer depor-

te, nada de medicación. Pues todo eso se ha aho-
rrado el sistema público. Si yo consigo enderezar
la situación a través del deporte y no utilizando
medicación, bueno, pues... 

En definitiva, las propuestas que se hacen son,
desde nuestro punto de vista, suficientemente
sugestivas para que, al margen de planteamientos
políticos distintos, proporcionen un encuentro que
ha de ser positivo para Navarra porque ésta es la
tercera legislatura, sí, pero no hemos tenido nunca
la estabilidad presupuestaria ni de ningún otro tipo
que vamos a tener en esta legislatura. En esta
legislatura podremos ser responsables, por lo
menos ese gobierno de coalición que tiene mayo-
ría, de sus políticas, hasta ahora no habíamos
podido ni siquiera ser responsables strictu sensude
esa cuestión. Creo que eso es importante. Por eso
damos nuestro apoyo, no condicionado, pero sí con
promesas de trabajo por parte de este grupo, y
apertura al resto de los grupos para que entre
todos, más allá de lo que son las matemáticas,
podamos ir definiendo medidas concretas de políti-
cas sociales que, en definitiva, podamos dejar rea-
lizadas o en proceso de realización al final de la
legislatura, y habrá sido ésa nuestra obligación y
ése nuestro deseo, estrechar la colaboración de la
Consejería con el Parlamento que es, en definitiva,
lo que solicitan todos los grupos. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):
Muchas gracias, señor Eza. A continuación tiene la
palabra el portavoz del grupo Aralar, señor Telle-
txea.

SR. TELLETXEA EZKURRA (1):Egun on,
parlamentari jaun-andreok, egun on, kontseilari
andrea, eta izan zaitez ongi etorria zu ere batzorde
honetara, eta baita ere izan dadila ongi etorria
zurekin batera laguntzera etorri den zuzendaritza
taldea.

Lehenik eta behin eskerrak eman nahi dizut
eman diguzun azalpen luze, sakon eta mamitsua-
rengatik. Niretzako zaila da esan diguzun guztia
kolpe batean ulertzea. Izan ere, aitortu behar dut
gizarte gaietan ez dudala formakuntza handirik.
Beraz, lehendabiziko agerraldi honetan ideia nagu-
si batzuk, besterik ez. Horietara lerratuko naiz.

Lehenik eta behin, filosofia kontua aipatu nahi
nuke. Izan ere, guretzat, Aralar parlamentari talde-
arentzat, gizarte ongizateak, osasuna edo hezkuntza
bezala, iruditzen zaigu eskubide bat izan beharko
lukeela. Aurretik beste parlamentari batzuek ere
adierazi dute, bai Izu jaunak eta baita ere sozialista
taldeak, haientzat ere gizarte ongizateak eskubide
bat izan beharko lukeela. Guk ere filosofia bezala
horrela ulertzen dugu. Guztiok ez dugu zalantzan



jartzen osasunarentzako eskubidea guztiok dugula,
baita hezkuntza jasotzeko ere. Guk ere pentsatzen
dugu gizarte ongizate mailan eskubide bezala hiri-
tar orok beharko lukeela aukera izan hori eskatze-
ko eta hori jasotzeko eskubidea. Kontua ez baita
administrazioak dirua izan ala ez izan programa
batzuk aurrera eramateko, baizik eta eskubidetzat
hartzen baldin baditugu, administrazioak beharra
izanen luke zerbitzu horiek emateko; beharra izan-
go luke eta ez aukera, dirua izan ala ez izan. Beraz,
filosofia kontuetan arazo bat izanen dugu edo,
gutxienez, guk ulertzen dugun bezala, arazo bat
izango genuke zuen ekinbidea ulertzerakoan.

Interesanteak dira oso aipatu dituzun asmoak,
plangintzak eta egitasmoak. Guzti hori, dudarik ez
da, hemendik gutxira ikusiko dugu betetzen den ala
ez den betetzen, aurrekontuak ikusten ditugunean.
Eta guri gustatuko litzaiguke, kontseilari andrea,
zure departamentuak aurkezten dituen aurrekontue-
tan ikusten baldin badugu aldaketarik, ikusten bal-
din badugu igotzen direla zure departamentuko
aurrekontuak, hori izango da lehendabiziko froga
ikusteko benetan asmo horiek lurra ukitzen duten
eta gauzatzen diren.

Lehendakari jaunak, Miguel Sanz jaunak, bere
diskurtsoan, hain zuzen ere, bere hautagaitza aur-
keztu zuenean Parlamentu aurrean, hitzez hitz
honako hitz hauek esan zituen: “La Comunidad
Foral ha hecho suya la cláusula del estado social
contemplado en la Constitución. Buena prueba de
ello son los datos que nos colocan como la comuni-
dad pionera en el porcentaje de gasto social por
habitante”. Comunidad pionera esaten du. Baina
gaur egun guk uste dugu ez dela horrela. Izan ere,
hemen askotan esan da Nafarroa izan dela gizarte
ongizatean laborategia estatu osorako. Hala iza-
nen zen lehen, baina gaur egun iruditzen zaigu
beste komunitate batzuk Espainia mailan aurrea
hartu digutela. Beraz, esan bezala, aurrekontuetan
ikusi nahiko genuke benetan asmo eta plangintza
guzti horiek betetzen diren.

Gauza asko esan dituzu. Hiru ideia nahi nituzke
fokalizatu, interesanteak iruditu zaizkidanak.
Lehendabizikoa leihatila zentralizatuarena. Oso
ideia interesantea iruditzen zaigu, oso positiboa
gainera, eta espero dezagun zerbitzu berri hori
martxan azkar jartzea. Gure laguntza izanen duzue
zerbitzu horretan, izan ere programa asko dira,
puntu asko dira gauzatzen direnak zuen departa-
mentuan eta leihatila zentralizatu horren bidez
gauzak errazten ahal zaizkio hiritarrari eta hori
guztiz positiboa iruditzen zaigu.

Beste aldetik, kirol praktika bultzatzeko kanpai-
nak ere egingo dituzuela adierazi duzu eta datu bat
eman duzu, nik behintzat harrituta entzun dudan
datua. Adierazi duzu nafarron artean ehuneko 48k
kirol praktikaren bat egiten dugula. Nik ez dakit
gehiegi ote den datu hori, posible bazen hori zehaz-

tea edo nola jakin duzuen edo zer metodoarekin
neurtu duzuen hori gustatuko litzaidake. Izan ere,
irudipen bat besterik ez da, gehiegi ez ote den.

Kanpainak direla eta, eskaera bat egin nahi
dizut. Zure departamentuak kanpaina asko egin
izan ditu iraganean eta ziur asko etorkizunean ere
eginen ditu. Nik eskatuko nizuke benetan kontutan
hartzea euskaldunak. Gutxiengoa gara Nafarroan,
gutxi gara euskaraz mintzatzen garenak, baina iru-
ditzen zait guk ere tratamendu bat beharko genuke-
ela izan, linguistikoa, kanpainak diseinatzen ditu-
zuenean. Badakit konplikatua dela, baina eskatuko
nizueke batez ere gazteentzako bideratuak direnak
eta zaharrentzako bideratuak direnak, hain zuzen
ere, zahar asko baitira etortzen direnak ospitaleta-
ra eta ongizate zerbitzuetara, horiek ere uste dut,
batez ere zonalde euskaldunekoak direnak, badute-
la eskubidea bere azken urteetan euskaraz aten-
tzioa jasotzeko gure Nafarroako estrukturetan.
Beraz, kontseilari andrea, eskatuko nizuke arreta
berezi bat baita ere gutxiengoa garenak, gutxi
garenak, baina eskubideak ere baditugunoi.

Gauza bera gazte jardueretan. Trigo jaunari
esanen nioke gazte jarduera gehienak gaztelera
hutsez burutzen direla, eta komenigarria litzateke
zerbait euskaraz ere burutzea.

Beste kontu bat kezkatzen nauena da, hain
zuzen ere, udalek nola burutzen duten ongizate zer-
bitzuen lana. Izan ere, lehendabiziko harrera haiek
burutzen dute, eta baita ere eskatu nahi nizuke,
kontseilari andrea, laguntza berezi bat udalei.
Udalek bultzatzen duten lana guztiz beharrezkoa da
eta askotan autonomia gehiago beharko lukete, eta
ez bakarrik burutu institututik burutzen diren pro-
gramak, baizik eta baita ere zenbait udalek behar
bereziak edo espezifikoak izaten dituzte eta, horren
arabera, iruditzen zait autonomia gehiago ere
eskaini beharko litzaiekeela.

Beste aldetik, aipatu dugu publikoa, pribatua,
zerbitzu batzuk pribatizatzen direla, ez direla pri-
batizatzen. Dudarik ez da, zenbait zerbitzu pribati-
zatu beharko direla. Nik eskatuko nukeena da ikus-
karitza zerbitzuak indartzea, ikuskaritza zerbitzuak
bultzatzea helburuak betetzen diren ala ez zehazte-
ko, eta ez bakarrik gutxiengoak edo minimoak bete-
tzen dituzten jakiteko. Konforme, zenbait zerbitzu
pribatizatzearekin, baina baita ere ikuskaritza eta
begiratze lana iruditzen zait oso inportantea dela.

Gai bat aipatuko dut nahiko polemikoa izaten
ahal dena: etorkinak. Badakit ongizate zerbitzuan
etorkinei buruz ez dela ezer berezirik egin nahi,
baina iruditzen zait hor dagoen errealitate bat dela
eta zuk egindako adierazpenean ez duzula deus
handirik esan kontu honen inguruan. Zerbait esa-
ten badiguzu, eskertuko nizuke.

Bukatzera noa. Bukatzeko bi kontu aipatu nahi
ditut. Kezkatuta daude gure alderdi 0-3 urteetako
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zentroekin, haur eskola zentroekin. Nik ez dakit
ongizate departamentuan segituko duen edo hez-
kuntza departamentura pasatuko duzuen. Hemen
ere gustatuko litzaidake jakitea zein den zure iritzia
eta zure enfokea ezagutzea.

Eta bukatzeko galdera oso zuzena egin nahi
nuke. Gazteentzako zentroa, erdaraz izaten dena
centro de cumplimiento de medidas de menores ize-
nekoa, jakin nahi nuke ea egiteko asmorik baden,
noiz eginen den, nola eginen den eta ba ote den
asmorik Lehendakaritza eta Barne Departamentura
pasatzeko zentro hau edo Ongizate Departamen-
tuak bere gain hartuko duen.

Beraz, izanen dugu aukera legegintzaldi hone-
tan lasaiago programa hauetaz guztietaz hitz egite-
ko, denon artean ikasteko eta denon artean gizarte
ongizatearen erronkei aurre egiteko. Izanen dugu,
beraz, aukera lau urte hauetan lasaiago denon
artean Nafarroak dituen arazoei buruz adosteko eta
hitz egiteko. Beraz, esker mila aunitz kontseilari
andrea.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Gra-
cias, señor Telletxea. A continuación tiene la pala-
bra la portavoz del CDN, señora Oreja.

SRA. OREJA ARRAYAGO:Buenos días, seño-
ra Presidenta. Buenos días, señora Consejera y
equipo de gobierno. Buenos días, señorías. Egun
on denoi. Felicito a la señora Consejera por la
amplia información que nos ha presentado sobre
las líneas de actuación del Departamento de Bie-
nestar Social, Deporte y Juventud. Nuestro grupo
está de acuerdo con el programa que ha presentado
la señora Consejera, pues es el programa de pacto
de gobierno UPN-CDN.

Como es bien sabido, uno de los objetivos prio-
ritarios de Convergencia de Demócratas de Nava-
rra es su acción en política social, por eso me gus-
taría preguntar o puntualizar un poco sobre
algunos temas, por ejemplo, objetivos a corto y
medio plazo para la atención a la tercera edad.
Como muy bien ha dicho la Consejera, es muy
importante la ubicación de las plazas de atención a
la tercera edad. Soy de la Montaña, tengo compro-
bado que las distancias son bastante grandes, con-
sidero que hay que estudiarlo y me parece muy
importante la ubicación de las plazas. Me gustaría
también, ya que estoy aquí, preguntar cómo van las
conversaciones con el Presidente de Arkupeak
sobre la posible construcción de una residencia de
ancianos en Santesteban.

Me ha parecido muy interesante el tema de la
elaboración de un Libro Blanco sobre las depen-
dencias. Como bien ha dicho la señora Consejera,
es un reto para los profesionales. Creo que va a
aportar en el futuro un debate político intenso ya
que, como bien ha comentado la señora Consejera,

nos va a ayudar a definir un modelo de sistema
sociosanitario.

En el apartado de las personas excluidas, creo
que existe actualmente una discriminación negativa
hacia las viudas y viudos. Por iniciativa de CDN se
aprobó en el Parlamento una ley foral, la 23/2002,
de 2 de julio, sobre ayudas extraordinarias a las
pensiones de viudedad, y creo que por fin se podrá
realizar su efectividad mediante ayudas fiscales.

También me gustaría preguntar sobre las medi-
das de actuación a corto y medio plazo en contra
de la violencia de género, es decir, para prevención
y atención a víctimas de la violencia o maltrato
doméstico. Muchas gracias. Nada más.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Gra-
cias, señora Oreja. A continuación tiene la palabra
la portavoz de Eusko Alkartasuna, señora Santeste-
ban.

SRA. SANTESTEBAN GUELBENZU:Buenos
días, señora Consejera. Buenos días, señores Par-
lamentarios. La verdad es que éste es un tema espe-
cialmente querido por mí y quería comentarle, en
primer lugar, al señor Eza, que la sensación que
tiene una familia que no tiene ningún discapacitado
puede ser de no amparo, pero la sensación que se
tiene desde una familia con un discapacitado es de
desamparo. En cuestión de semántica no hay
mucha diferencia, pero, desde luego, la realidad le
pone a uno en la situación de ver que es muy fácil
hacer leyes, plasmar en papel políticas de apoyo y
que además cuanto mayor es el conocimiento de
las necesidades, como no se generan a la vez los
recursos para solucionarlas, la sensación de frus-
tración que se crea en la familia es grande y se
supone que en el gestor que está por la labor de
evitar las desigualdades también debe ser grande.
Desde aquí el reconocimiento de que se está avan-
zando, pero el conocimiento de las necesidades
aumenta el grado de insatisfacción por parte de las
familias. 

En segundo lugar, no he escuchado, o se me ha
podido pasar, lo de incentivar el asociacionismo. A
mí me parece que es terriblemente necesario en
todas aquellos colectivos de personas que viven
una situación especial, pues lo que hace el asocia-
cionismo es buscar la solidaridad, buscar ser
oídos, de alguna manera constituirse como un
pequeño poder fáctico, para canalizar y, desde
luego, hacer que la sociedad los conozca más por-
que tienen más posibilidades de ser atendidos, y me
sigue pareciendo que la Administración todavía no
hace lo suficiente en campañas de divulgación.
Hay vías para el día del minusválido, etcétera, y
creo que algún día deberíamos plantearnos que
todos los minusválidos tendríamos que tener un día
y salir todos a la calle para ver qué tanto por cien-
to de la población navarra sufre algún tipo de dis-
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capacidad, algún tipo de exclusión y nos quedaría-
mos alucinados porque ésa es otra realidad que en
Navarra también existe. El domingo compartí el
día con los de Aspace y ésa es otra realidad, pero,
claro, como estaban en el frontón de López sola-
mente los puedes ver si vas al frontón de López.
Pero esos también son navarros, esos también
esperan la ayuda del Gobierno y, por supuesto,
creo que aquí las sensibilidades, en principio, la
buena voluntad es como el valor en el Ejército, que
se nos supone. Es cierto que el conocimiento de las
situaciones va a hacer que seamos más positivos,
más prácticos, menos demagógicos y más pragmá-
ticos, y siempre estaremos para trabajar en eso.
Eso en cuanto a la ayuda a las familias, entre
paréntesis, normales. 

Me parece que hay que ayudar a que la mujer
tenga una conciliación entre la vida familiar y la
laboral, que me ha hecho gracia, porque cuando se
habla del empleo juvenil también se puede poner
hacer compatible el empleo con la vida familiar.
Pero, curiosamente, igual es por una degenera-
ción, nos sale más fácil decirlo cuando hablamos
del empleo de la mujer.

Las familias que tienen en su seno personas con
discapacidades creo que tienen que ser el gran
objetivo de la acción social, son las personas que
están evitando a la Administración hacerse cargo,
durante mucho tiempo al día y durante muchos
días y muchos años, del problema que tienen y
llega un momento que necesitan una ayuda. En
algunas comunidades se plantean unos servicios de
internamiento de los minusválidos durante un tiem-
po en el verano con el fin de que las familias pue-
dan irse diez o quince días a disfrutar, porque al
final la Administración hace muchas cosas, pero no
nos olvidemos de que el minusválido siempre es de
la familia. La Administración pondrá parches, ayu-
dará, estará más concienciada, pero la familia es
en el último caso la que soporta toda la carga, sin
entrar a pormenorizar que no todas las minusvalí-
as crean la misma dependencia, crean la misma
presión y crean la misma angustia dentro de las
familias. Habría que matizar mucho y habría que
ver las muchísimas diferencias que existen entre
algún tipo de minusvalías mucho más leves y otro
tipo de minusvalías. Y aquí sí que hay que decir
que en la solución a muchos problemas que plantea
la minusvalía es determinante la capacidad econó-
mica de la familia, que en el último caso es la que
puede buscarse soluciones particulares a proble-
mas que hacen todavía mayor la diferencia entre
una familia que tiene un discapacitado y otra fami-
lia con un discapacitado igual, pero con diferente
capacidad económica.

Respecto a la tercera edad, creo que cuando
hablamos de tercera edad y hablamos de servicios
habría que hablar también de qué tercera edad

hablamos. En este momento hay jubilados con un
alto poder adquisitivo, o sea que vamos a pensar
también que hay muchos jubilados que están
teniendo unas rentas muchísimo mayores que las
de algunos padres de familia con cargas familiares
que están ahora trabajando. O sea que cuando
hablamos de jubilados vamos a priorizar y a ver
qué servicios vamos a dar a los jubilados. 

Con respecto al mapa de alojamiento, estoy
absolutamente de acuerdo. Si no se pueden hacer
residencias en todos los sitios, porque hay que opti-
mizar los recursos, lo que igual habría que hacer
sería intensificar la asistencia domiciliaria en
algunos sitios, pues me parece un buen sistema que
el anciano esté en su casa y tenga una buena asis-
tencia.

Me parece que al capítulo de la mujer debería-
mos dedicarnos casi con carácter de exclusividad,
porque si antes el señor Eza recordaba que había
personas que se habían dedicado a cuidar a sus
padres, ha habido personas que secularmente han
cuidado a los padres, a los tíos solteros, a la tía
monja que venía, al marido y a los hijos, con lo
cual,  no hacía falta ni tantas residencias para la
tercera edad ni guarderías. Hemos sido el paño de
todas las lágrimas, y la verdad es que cuando la
mujer se ha liberado y se ha incorporado al mundo
laboral se han empezado a ver todos los agujeros
que tapábamos las mujeres, o sea, que si nos van a
empezar a pagar con efectos retroactivos, ya pode-
mos empezar a hacer bonolotos en cantidades
industriales. De todas maneras, no estaría mal,
aunque no recibiésemos una paga, por lo menos
que hubiese el reconocimiento público insistente,
reiterado y hasta la saciedad para hacernos un
poco de justicia.

En lo del empleo, ya he dicho que había que
conciliar la vida familiar y la laboral.

En cuando a la ley del deporte, aquí se eviden-
cia que los que venimos de la periferia tenemos
otra visión de Navarra. Usted decía que tenía
opción entre hacer deporte o tomar la medicación,
pues si usted está en Bera y le recomiendan nadar
ya puede usted empezar a sacar recetas, porque,
claro, al final todos tenemos que tener opción a
tener las mismas posibilidades. Y, claro, dicen:
hacer deporte es vivir mejor, sí, pero qué deporte y
qué instalaciones. Los que no tenemos piscina
tenemos la suerte de tener el monte cerca, y tam-
bién es muy saludable, pero yo creo que tenemos
que empezar a pensar en que tendríamos que hacer
otras instalaciones como piscinas cubiertas.

Sobre el empleo juvenil, lo de la hoja de ruta,
no sé, pero en principio y por asociación no sé si el
nombre me gusta mucho, igual es que estoy pen-
sando en otra cosa.
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Con respecto a otro tipo de políticas que se pue-
dan ir desarrollando, bueno, pues tendremos tiem-
po y como veo que la intención de la señora Conse-
jera coincide en gran parte con la de mi grupo,
estaremos absolutamente dispuestos a trabajar en
todo lo que haga falta. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Gra-
cias, señora Santesteban. Tiene la palabra el repre-
sentante del grupo Mixto, señor Etxegarai.

SR. ETXEGARAI ANDUEZA: Doy la bienve-
nida a la señora Consejera y a su equipo de direc-
ción y le agradezco su comparecencia ante esta
Comisión. La verdad es que se ha hablado de casi
todo, pero ha quedado un tema un poco fuerte para
los que vivimos en las zonas rurales. Nosotros esta-
mos acostumbrados a buscarnos de alguna forma
el cuidado de los ancianos desde los ayuntamientos
y desde las mancomunidades, bien haciendo resi-
dencias, bien a base de servicios sociales de base,
pero siempre hemos tenido el mismo problema con
el Gobierno: al comienzo de los servicios se nos
ofrecen grandes subvenciones que luego paulatina-
mente y año a año van bajando porque hay que
abrir más servicios o porque hay que distribuir más
y mejor el dinero. 

A esto del cuidado de ancianos se ha añadido
ahora, sobre todo en las zonas donde hay muchísi-
mas viviendas diseminadas, otro problema impor-
tante, que es el de la salud mental, para el que no
hay ningún tipo de servicios, los habrá en Pamplo-
na y en capitales, pero no en los pueblos y barrios
de la comarca en la que yo vivo, por ejemplo. Ocu-
rre que todos los que tienen algún problema mental,
y sobre todo los esquizofrénicos, que a veces se
vuelven muy violentos y crean unos problemas muy
importantes a las familias porque dependen total-
mente de ellas, vuelven otra vez a los ayuntamientos
a pedir ayudas, con lo cual, siempre estamos colap-
sando los presupuestos municipales. Entonces, la
pregunta es: ¿hay algún programa de choque, algu-
na idea para paliar desde el departamento este pro-
blema que se está generando y que cada día es
mayor y para descargar de alguna forma el trauma
que tienen las familias de los enfermos mentales?,
porque el de los ancianos prácticamente lo tenemos
solucionado los ayuntamientos. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Gra-
cias, señor Etxegarai. A continuación, para contes-
tar a sus señorías, tiene la palabra la señora Con-
sejera.

SRA. CONSEJERA DE BIENESTAR
SOCIAL, DEPORTE Y JUVENTUD (Sra. Berrue-
zo Albéniz): Buenos días nuevamente. Pensaba que
íbamos a hacer un descanso para poder ordenar
las respuestas. Haré lo que pueda. No se preocu-
pen, sigo. Lo que les quería decir, en primer lugar,
es que a mí me gustaría modificar un poco la meto-

dología habitual de trabajo de las comisiones, y lo
someto a la consideración de todos. Creo que
desde el Departamento de Bienestar Social se pla-
nifica mucho, hay proyectos muy atractivos, a
veces hay dificultades muy grandes. A mí me gusta-
ría comparecer, en la medida de lo posible a peti-
ción propia, para explicarles algunas de las cues-
tiones que nos traemos entre manos, hacer que
ustedes las compartan y, si es posible, además, que
en la fase de decisión también conozcamos los pun-
tos de vista de todo el mundo. Por eso no quiero
contestar a fondo a cosas que en muchos casos
todavía no las sé en profundidad, sino al inicio de
esta legislatura ofrecerme a esta nueva metodolo-
gía, y en cuanto tengamos documentos más o
menos estructurados y cerrados podremos compar-
tir con todos ustedes, si les parece.

Comienzo por el orden en el que se han ido rea-
lizando las intervenciones. Efectivamente, la sospe-
cha o las dudas sobre los contenidos de la interven-
ción que me ha planteado el portavoz de Izquierda
Unida yo también lo he manifestado. He venido
trabajando durante todos estos días con dos inter-
venciones en paralelo, una más general y otra más
concreta, porque era consciente de que, hiciera lo
que hiciera, no iba a tener una intervención con-
creta. Si me centraba en grandes ejes, que yo creo
que son los que sustentan la actividad durante una
legislatura, necesariamente iba a dejar actuaciones
concretas, y si hablaba de actuaciones concretas no
se sabía si iban a ser una serie de actuaciones
incoherentes o todas iban abocadas a un determi-
nado destino. Al final, aquí tengo la que pone
acciones y aquí tengo la que les he leído, y me he
decidido por la que me parecía que podía ser más
útil para todos aunque necesite concreciones poste-
riores.

Sobre las cuestiones de filosofía de bienestar
social, me va a permitir que no conteste en estos
momentos. Yo creo que cada institución tiene posi-
bilidades de trabajar hacia una sociedad más soli-
daria y corregir algunas disfunciones que el siste-
ma nos pueda ofrecer. Con lo cual, mi objetivo aquí
es trabajar en lo que pueda para que nuestra socie-
dad más inmediata y aquella a la que lleguemos
sea más justa, más equilibrada y más solidaria, y
así he pretendido decirlo en la introducción, traba-
jando, como soy consciente, en un marco general
que nos condiciona, un marco nacional y un marco
internacional.

A usted le preocupa clarificar las relaciones
entre el sector público y el sector privado. A mí
también, y creo que ha sido una preocupación que
he dejado constante a lo largo de toda la interven-
ción. Creo que coexistimos desde todas las instan-
cias con servicios públicos y servicios que prestan
otro tipo de entidades, lo hacen los ayuntamientos,
lo hacemos los gobiernos, lo hace el Estado, se
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hace en cooperación al desarrollo y se hace en el
servicio a las mujeres que sufren maltrato. Y, efec-
tivamente, algunos dan un juego extraordinario,
otros dan un juego menos extraordinario, porque
quizá nos falta cultura de control social y, por
supuesto, también de ir al mercado a realizar un
juego limpio. A través de la regulación del tercer
sector, a través de todos los mecanismos que se han
sugerido aquí de inspección, de mejor trabajo en
mi departamento, pretendo que cuando tenemos
que recurrir al tercer sector o a asociaciones sin
ánimo de lucro las reglas del juego estén claramen-
te definidas y los instrumentos de inspección por
parte de la Administración también. En esa línea
trabajaremos.

Me ha reñido un poquito por la inconcreción de
los datos de tercera edad, y tengo que decirle que,
efectivamente, han sido inconcretos. No los tenía
muy amplios y encima los he leído saltándome
algunas cosas, pero usted me da la razón, yo creo
que indirectamente, por el tipo de intervención por
la que finalmente me he decantado, una interven-
ción cargada de datos y necesariamente ese dato es
incompleto, y lejos de clarificar yo creo que com-
plica más a las personas que escuchan. Los datos
los tenemos y los ponemos a disposición de todo el
Parlamento. Hay controles sistemáticos de la eje-
cución del plan gerontológico y supongo que qui-
zás una de las cosas que podemos presentar tran-
quilamente a una comparecencia, un día
tranquilamente, es en qué grado de cumplimiento
de esos objetivos estamos y cuál es la panorámica
de este sector en la Comunidad, con los datos en
ese momento completos y con posibilidad de que
ustedes los analicen.

Lo mismo le digo de la cooperación al desarro-
llo. Esa parte incluso la estuve depurando a última
hora de la noche de ayer para dejarla equilibrada
con respecto a otras partes y creo que ha sido insu-
ficiente. Existe una memoria que se elabora sobre
la cooperación de Navarra al desarrollo. Ahí están
todos los proyectos, toda la filosofía, todos los
objetivos perfectamente descritos y se la podemos
hacer llegar para su conocimiento, pero aquí real-
mente no podíamos desarrollar más. Su aspiración
a que Navarra coopere con el 1 por ciento creo que
no estoy en condiciones de cumplirla en esta legis-
latura o al menos en este primer año de esta legis-
latura, pero me va a permitir que le diga que no
creo que en estos momentos el problema sea que
gastemos más, creo que el problema es que gaste-
mos mejor lo que estamos gastando, y todavía se
pueden depurar más las actividades que estamos
realizando en este ámbito y seguro que entonces
llegará para más.

Dice usted que el Instituto de la Mujer tiene
unas funciones limitadas. Bueno, pues lo que yo le
tengo que decir es que las tiene ahora, si se ha

dado cuenta, cuando he desarrollado el apartado
de estructura, no he introducido todavía ninguna
modificación en los estatutos que regulan el Insti-
tuto Navarro de la Mujer, y no lo hemos hecho por-
que queremos dar un poquito de tiempo para estu-
diar bien cuál es la ubicación en la
Administración, si el instituto es la fórmula más
adecuada, si hay otras fórmulas que están desarro-
llando otras comunidades autónomas ahora que
han pasado casi veinte años desde que se crearon
los primitivos institutos de la mujer y se ha avanza-
do bastante en esos ámbitos, si tendremos que
mantener esa estructura, esas finalidades o podre-
mos asumir otro tipo de cuestiones que también
sean de importancia especial para la deseada
igualdad, supongo que para ustedes y para noso-
tras, para los hombres y para las mujeres, en el
siglo XXI, o sea, revisaremos si el instrumento es el
más adecuado para conseguir esas políticas de
igualdad porque le repito que no hemos tocado
todavía los estatutos del instituto para estudiarlo
más a fondo.

Efectivamente, en el tema de juventud coincido
con usted. Las políticas que estamos realizando
hasta ahora son políticas complementarias y sola-
mente en un marco más a fondo podremos articular
las que se realicen desde otros departamentos. No
hay área de juventud en un departamento del
Gobierno que puede llegar hasta el fondo de los
problemas de empleo y de vivienda en los jóvenes.
Se podrán articular con el compromiso de otros
departamentos, unos compromisos más profundos.
En esa línea trabajaremos, como ya hemos anun-
ciado en ese plan estratégico.

Veo que usted también ha planteado que puede
haber algunos problemas en la estructura actual
del departamento. Yo creo que no hay problemas en
la estructura, puede haber todavía problemas en
las personas que se están acoplando a la nueva
estructura. La estructura del departamento es rela-
tivamente sencilla, tiene dos direcciones generales
que se ocupan de la planificación, la evaluación y
el control de las grandes líneas del departamento,
y tiene tres institutos que son instrumentos sobre
todo para la gestión, bien es cierto que lo que
hasta ahora era alguna sección, no sé exactamente
la denominación, dentro del instituto, que tenía la
responsabilidad de gestionar las políticas de bie-
nestar social, con ese mismo nombre se le ha incor-
porado una estructura de una dirección general de
familia. Evidentemente, las personas que están al
frente, en muchos casos ellas también, planifica-
ban, diseñaban y además ejecutaban. Ahora, cuan-
do nace una estructura nueva con la funcionalidad
de la planificación, de la elaboración y gestión,
lógicamente, las personas se tienen que adaptar a
la nueva estructura. Yo creo que hemos depurado
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bastante bien la estructura y el acoplamiento de las
personas seguramente nos costará un tiempo.

Inventarse, y perdónenme la expresión, una
dirección de la familia en estos momentos de desa-
rrollo de la Administración es bastante audaz y
vamos con pasos muy pequeños, teniendo bastante
claras las decisiones que estamos tomando. Inicial-
mente, esa dirección nace para garantizar trans-
versalmente el cumplimiento del plan de familia y,
como ustedes han dicho, a veces les quedan dudas
del grado de cumplimiento de los planes de bienes-
tar social. Pues bien, desde la dirección de familia
queremos poner en marcha una metodología rigu-
rosísima y novedosa para el seguimiento de los pla-
nes, primero lo vamos a aplicar en familia y des-
pués progresivamente lo podremos aplicar a otros
planes, es decir, que vamos haciendo camino al
andar y estamos intentando ser rigurosos. Pido el
esfuerzo a todo el mundo, de clarificación a las
personas que se han integrado en la dirección
general y que me acompañan, que permanentemen-
te me están diciendo: no sé si invado competencias
ajenas, y a las personas y al Instituto de Bienestar
Social que seguramente tendrá que dejar de hacer
algunas de las cuestiones que hacía hasta ahora
porque le vendrán dadas desde la planificación.
Procuraremos que esto dure el menor tiempo posi-
ble y creo que lo estamos haciendo con la máxima
colaboración por las dos partes, pero, efectivamen-
te, el diseño del departamento está claro sobre el
papel, los ajustes de puesta en marcha seguramente
nos llevarán más de tres meses, pero es que no lle-
vamos más que tres meses todavía.

En relación con la intervención del grupo par-
lamentario del PSN, veo que se ha fijado, aunque
lo he leído casi en diagonal, en que una de las
medidas de apoyo a la familia son los permisos de
paternidad. Bueno, estamos valorando, como ya lo
decía inicialmente, la posibilidad de aplicar esa
medida, pero usted sospechaba que a lo mejor no
era posible que la desarrolláramos en el ámbito de
la Administración foral. Yo le digo que hay algunas
administraciones autonómicas que la están desa-
rrollando. Cataluña ya ha puesto algo en marcha y
está avanzando en esa línea, por lo tanto, llegare-
mos hasta donde nuestras competencias nos permi-
tan llegar una vez que valoremos, que tengamos los
datos, que los contrastemos, que veamos el alcan-
ce, que veamos las dificultades, obviamente, pero
por lo menos tenemos un antecedente, no solamen-
te la resolución de los ministros, sino también algu-
na medida un poquito más concreta.

Me dice que en el ámbito de familia hay una
serie de medidas que están dispersas y que les gus-
taría que al final se articularan en una ley. Yo tam-
bién tengo la sensación de que esa pluralidad de
actividades, de acciones y de beneficios que tienen
las familias navarras no se percibe como una uni-

dad. Entonces, el esfuerzo de crear una dirección
de familia es precisamente para que se visualicen
todas las ayudas de familia, que algunas serán
revisables, otras las tendremos que poner nuevas,
pero que se articulen y que se vean, y posiblemente
acabar la legislatura articulándolas además en una
ley que les dé mayor fuerza. He visto que a usted
también le parecía importante.

También ha notado que he pasado un poco por
encima del tema de las guarderías. He pasado por
encima, efectivamente, y solamente lo he incorpo-
rado como una medida más de conciliación de la
vida laboral y familiar cuando, efectivamente, es
un objetivo educativo, es un objetivo compensato-
rio, es un objetivo asistencial. O sea que, efectiva-
mente, lo podía haber abordado de otra manera, y
lo he pasado por encima porque será usted cons-
ciente, como yo, de que ahora parte de la actividad
la desarrollamos desde Bienestar Social, parte de
la actividad se desarrolla desde Educación, las
experiencias en Europa son todas, aunque sea una
responsabilidad fundamentalmente desde Bienestar
Social. El Consejero de Educación había hecho
unas declaraciones sobre lo que a él le parece que
tiene que ser porque también es un objetivo educa-
tivo que puede incluirse dentro de las áreas de su
departamento, y lo que yo quiero es que esto lo tra-
temos primero entre nosotros y lo abordemos. En
cualquier caso, se tome la decisión final que se
tome, es indudable que las guarderías serán un
objetivo educativo, que responden también a una
necesidad social y que además tenemos que hacer
el máximo esfuerzo en cooperación con los ayunta-
mientos para que lleguen a la mayor parte de los
ayuntamientos navarros. Déjenme un poquito más
de tiempo y les daremos una solución, pero, efecti-
vamente, había pasado un poquito de puntillas por
ese tema.

Su preocupación por el tema de la mujer creo
que ya lo he apuntado yo también cuando le he
contestado al portavoz de Izquierda Unida.

Y debo decirle que el deporte femenino ha sido
otra de las cosas que he leído atropelladamente y
que verán que está incluido en la documentación
que les dejo por escrito. Lentamente nos estamos
incorporando las mujeres a la práctica del deporte,
nos estamos incorporando lentamente a la presen-
cia en los clubes, pero es verdad que nos estamos
incorporando exitosamente también y algunos de
los equipos que nos dan mayor prestigio nacional
en estos momentos son de mujeres, con lo cual,
efectivamente, está siendo un apoyo sistemático,
estoy acudiendo a todo lo que son competiciones,
presentaciones, etcétera, de equipos femeninos, en
lo que eso tiene de apoyo público y seguiremos tra-
bajando más allá de campañas de sensibilización a
la práctica deportiva.
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Sobre la violencia de género me dice que no he
dicho nada. No he dicho nada y sí he dicho. Hubo
un acuerdo de gobierno, este lunes no, el anterior,
y el Gobierno remitió al Parlamento el preceptivo
informe anual que una de las leyes que regula la
violencia de género estipulaba y a la vez que lo
remitimos al Parlamento hicimos una comparecen-
cia ante los medios para presentar el contenido del
informe, porque, efectivamente, se han hecho
muchas cosas y porque nos parece que los medios
de comunicación deben jugar un papel importante
en la sensibilización de toda la sociedad, en el
conocimiento de que hay recursos para atender a
las mujeres maltratadas y en el conocimiento de
que la ley caerá sobre los posibles maltratadores.
Hicimos una comparecencia ante los medios de
comunicación y ese mismo lunes solicité una com-
parecencia al Parlamento para exponerles a todos
ustedes detalladamente lo que hemos hecho y que
entre todos nos demos cuenta de qué es lo que no
hemos hecho y, por lo tanto, que avancemos reafir-
mando lo hecho y corrigiendo algunos ámbitos,
que, efectivamente, los habrá seguramente, en los
que el grado de cumplimiento de la ley haya sido
menor.

Efectivamente, al portavoz de UPN lo que le
tengo que agradecer sobre todo es que se haya
ofrecido para que los ámbitos de trabajo en Bie-
nestar Social sean un ámbito de encuentro en el
Parlamento. Yo creo que las políticas sociales aca-
ban en políticas a personas y eso nos debería unir
a todos, mejorar todo lo que sea posible a cada
una de las personas, más allá de planteamientos
diferentes en el grado de bienestar. Yo se lo agra-
dezco porque creo que la cohesión de nuestra
sociedad también mejorará con esa colaboración
entre todos nosotros para acertar en las políticas
sociales.

El portavoz de Aralar dice que a lo mejor dife-
rimos en filosofía. Pues probablemente. Nosotros
nos vamos a mover permanentemente en el marco
constitucional llegando hasta el máximo de los
derechos que la Constitución reconoce en este
ámbito, y seguramente en muchas de las actuacio-
nes rebasándolo, pero no filosóficamente. Creo que
podemos tener muchos momentos de encuentro en
esos planteamientos de llevar las políticas de bie-
nestar social al máximo posible de los ciudadanos,
no como algo graciable sino como algo de dere-
cho. Y usted dice que me espera, por decirlo de
alguna manera, y perdonen la expresión coloquial,
en el presupuesto. Yo le digo que, efectivamente, el
presupuesto crecerá lo que entre todos decidamos
que puede crecer, a mí me preocupa mucho crecer
en el presupuesto, pero sobre todo gastar mejor en
lo que tenemos, y créame que eso sí que es un com-
promiso de mi grupo. Yo creo que si de verdad
somos capaces de depurar los programas, los que

realizamos directamente, los que realizan los servi-
cios sociales municipales, los que realizan entida-
des con las que hay concierto, llegaremos a más
cosas, y no digo que se esté haciendo mal querien-
do, sino que, efectivamente, en la medida en que
avanzan los conocimientos, que hay técnicas de
gestión más depuradas, que hay políticas de cali-
dad, que podemos llegar directamente a muchos
grupos, pues seguramente podremos depurar.
Entonces, yo también quiero más presupuestos,
lógicamente, quiero crecer, pero quiero que, tenga
lo que tenga, eso se gaste bien, y créame que tam-
bién va a ser complicado.

El peligro de los usos retóricos en las compare-
cencias es que siempre se vuelven contra la perso-
na que los emplea. Usted me dice que de dónde he
sacado que el 48 por ciento de las personas de
nuestra Comunidad realizan una práctica deporti-
va. Está en el texto escrito de la comparecencia, no
sé si lo he leído o no lo he leído, pero está en el
estudio sobre hábitos deportivos que realizó el
Consejo Superior de Deportes en el año 2000, y
como me parecía que, efectivamente, era una cifra
no exacta porque yo no tengo la certeza de que de
cada dos uno practiquemos deporte, está la frase
que viene a continuación, es decir, pero, en todo
caso, sea lo que sea, queremos aumentarlo. Efecti-
vamente, creo que se puede ganar en porcentaje de
personas que practican deporte, en mujeres, en
personas de tercera edad, en personas minusváli-
das y en personas sedentarias, como casi todas las
que estamos aquí, que seguro que podemos sacar
un rato para alguna práctica deportiva.

En la reordenación que me solicita de los servi-
cios sociales me dice que me preocupe por el tra-
bajo que realizan los ayuntamientos. Efectivamen-
te, nos movemos permanentemente entre una duda,
la que usted sugiere, si a los servicios sociales de
base hay que darles más autonomía, o todo lo con-
trario, si a veces hay que darles unas directrices
más claras. En cualquier caso, sobre esto se ha
avanzado bastante, tenemos algún trabajo univer-
sitario de investigación, tenemos unas áreas de
actuación que creemos que tiene que ser preferen-
te, se está realizando alguna experiencia piloto y
les traeremos también las conclusiones. Pero,
bueno, creo que ha sido un planteamiento común
que podemos mejorar la atención primaria en bie-
nestar social a través de unos servicios sociales
desde los ayuntamientos que, efectivamente, sean
más cercanos al ciudadano y desarrollen unas polí-
ticas más innovadoras.

Sobre la inspección fuerte que me pide para el
sector no público ya he dicho yo también que creo
que la debemos hacer como un compromiso ele-
mental de un gestor público de tener la certeza de
que lo que gastamos lo gastamos bien.
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En cuanto al 0 a 3 años ya le he dado una res-
puesta. 

Y de algo que no sé exactamente qué me ha
dicho usted, he puesto que hay intención de hacer-
lo, pero ahora no recuerdo, o sea que sepa que
alguna de las cosas que me ha pedido voy a inten-
tar hacerla, pero no sé exactamente cuál de todas
las que me ha dicho. Me ha parecido al tomar la
nota que la tomaba claramente y ahora al leerla ya
ve usted que no la he tomado claramente.

En relación con la intervención de la represen-
tante de CDN, que le parece que no incorporo los
objetivos para la tercera edad y dejamos en sus-
penso por si algún día tenemos una comparecencia
para ese tema, también me alegra comprobar que
hay asociaciones que son un poder fáctico no sola-
mente para el Ejecutivo, sino también para el
Legislativo. No sé si los demás conocen la asocia-
ción Arkupeak, que tiene una implantación muy
importante en la zona norte de Navarra, en la zona
de la Regata de Santesteban, por decirlo de alguna
manera, ésta es una asociación tremendamente tra-
bajadora que desde hace muchos años tiene el
empeño, entre sus logros o entre sus haberes, de
tener una residencia de tercera edad. En un
momento en el que había un déficit importante de
residencias desarrollaron muchas actividades muy
valorables para lo que es una asociación, se ha
hipotecado, ha comprado terrenos, ha avanzado en
proyectos, pero nosotros estamos trabajando en
estos momentos con esa asociación y con quien
también tenemos que trabajar, que es el ayunta-
miento, y el ayuntamiento no mantiene la misma
posición. Hemos trabajado con las dos partes
simultáneamente, hemos llegado a una fórmula
intermedia y nos dimos aproximadamente un mes o
algo así –estaremos hacia la mitad– para volver a
tener una reunión con lo que avance el ayunta-
miento y con lo que avance la asociación.

La primera cuestión discutible es si hace falta
en estos momentos una residencia en esa zona. Es
la primera pregunta que tiene una respuesta distin-
ta a la que tenía hace unos años. Y a continuación
quién tiene que tener la iniciativa. Bueno, pues ahí
estamos. Lo que está claro es que, dada la fuerza
de estos poderes fácticos, no sé si tendremos una
residencia o más.

Si me permite no decir nada más de las viudas
se lo agradeceré porque ya se dijo en este Parla-
mento en la comparecencia del Consejero de
Hacienda y a ver si las cosas van por buen camino
a partir de ahora, porque era evidente que a todos
nos preocupaba su nivel de renta, ahora, si estába-
mos acertando o no con las medidas, pues eso ya
era más discutible. Ahora que parece que hemos
alcanzado un cierto consenso público, vamos a ver
si, efectivamente, podemos articular cómo llega a
buen término. 

Y, si le parece, las actuaciones en violencia de
género las posponemos para el día en que compa-
rezcamos la Directora-Gerente del Instituto de la
Mujer y yo en esta misma Comisión para explicar-
les las medidas que se han realizado durante este
año.

Efectivamente, en relación con la portavoz de
EA, me he dejado el asociacionismo, y me parece
un error imperdonable en alguien que, como yo, se
ha pasado toda su vida en asociacionismo. No le
quepa ninguna duda de que lo vamos a potenciar.
Estamos trabajando, estamos intentando que todas
las asociaciones que existen, tanto en el ámbito de
la tercera edad como en el de mujer, como en el de
jóvenes, etcétera, se adecuen inmediatamente a la
nueva ley de asociaciones. Saben que en estos
momentos hay una nueva ley que tiene unos plazos,
que acaban esta primavera, para adecuar los esta-
tutos de todas las asociaciones a los nuevos conte-
nidos de la ley. Pensamos que como es una ley de
hace dos años está olvidada por gran parte de las
asociaciones y que corremos el riesgo de que lle-
gue esta primavera y que no podamos trabajar con
las asociaciones porque no están cumpliendo la
normativa actual. Nos vamos a adelantar para
pedir a las asociaciones y ayudarles a encauzarse
en el marco de la nueva ley. Efectivamente, son
imprescindibles las asociaciones en nuestros ámbi-
tos para definir los planes, para garantizar el cum-
plimiento de los mismos, para colaborar en el
necesario voluntariado que tenemos que desarro-
llar en muchos de esos ámbitos. Ha sido un error
imperdonable y le agradezco que me haya dado la
oportunidad de decir que ha sido más un error de
contenido de la comparecencia que no un objetivo
que pretendamos abarcar desde el departamento.

Y me alegro de que esté en este Parlamento. Me
alegro porque una sensibilidad directa de las per-
sonas que tienen algún tipo de discapacidad nos
viene bien a los que tenemos que tomar decisiones.
En estos momentos vamos a tener que tomar deci-
siones en torno al nuevo plan integral de las perso-
nas con discapacidad y tener una interlocución
sensibilizada espero que sea una ayuda.

Yo también comparto su reflexión, y lo he dicho
varias veces estos días, sobre que hablarles de la
tercera edad es un terreno complicado en el que
tenemos que introducir muchas matizaciones. Tení-
amos una tercera edad a la que le tocó jubilarse en
unos momentos en los que la sociedad había despe-
gado y que económicamente teníamos un bienestar
que ellos no habían disfrutado ni de niños ni de
jóvenes ni de trabajadores. Hubo que hacer unas
políticas para esos jubilados, pero se nos están
integrando mes a mes en nuestra red de jubilados
nuevas personas que ya tuvieron más formación,
que ya han tenido unos buenos niveles de empleo y
que ya tienen, por lo tanto, unos nuevos niveles de
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renta. Son lo que ahora se llama el poder gris, o
sea, son muchos y nuestra obligación es que hagan
algo, yo creo que la sociedad no se puede permitir
el lujo de que tantos cientos de miles de personas
estén paseando por las calles. Tenemos que articu-
lar que ese potencial sirva para ayudar en los sec-
tores en que más necesidad tenemos, pero, efectiva-
mente, hay que trabajar con dos tipos de jubilados:
los que serán residuales cada vez más y que mere-
cen todas la solidaridad intergeneracional porque
no tuvieron nada, y los nuevos jubilados que se tie-
nen que sumar a nuestro trabajo en pro, en este
caso, del bienestar social.

También, ya lo he dicho, queremos mejorar la
asistencia domiciliaria. Creo que ése es el recurso
más eficaz en buena parte de las situaciones perso-
nales y, efectivamente, hay cuestiones ahí que son
revisables, que se hicieron, que luego han cambia-
do los hábitos, que incluso se han inventado per-
versiones, como a todo sistema, y, efectivamente,
ya lo he anunciado, queremos trabajar por ahí. 

También le debo reconocer que cuando dice que
practicar deporte no es igual en todas las localida-
des tiene usted razón, tiene cada vez menos razón,
pero tiene razón y, en ese sentido, trabajaremos
con las entidades locales para hacer posible que,
efectivamente podamos cumplir ese objetivo en
Bera y donde proceda.

Y creo que cuando el representante del Partido
Nacionalista Vasco relea la comparecencia tran-
quilamente en su casa verá que algunas de las pre-
ocupaciones que él nos ha planteado aquí están
también planteadas en la comparecencia. Efectiva-
mente, tenemos unos serios problemas sin llegar,
en este caso también es lo mismo, a algunas zonas
de Navarra con la atención a las personas que pue-
den tener una necesidad no ya como ancianas, sino
con múltiples problemas del área que quizá es más
problemática en estos momentos, que es la de la
salud mental. Bueno, pues en mi departamento
estamos desarrollando algunas actividades, algu-
nas de esas se incluyen dentro del plan de atención
sociosanitaria que tenemos que llevar coordinada-
mente con Salud y que en estos momentos tenemos
el serio propósito de la enmienda de seguirlo pun-
tualmente.

Me dicen que he dejado de responder a Aralar
en algunas de las políticas de inmigración. Bueno,
voy a entender mal la chuleta que me pasan en este
momento, o sea que, si le parece, ya lo abordare-
mos en otras comparecencias. Nada más. Muchas
gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Gra-
cias, señora Consejera. En un principio habíamos

hablado de un receso. No sabía si deseaba la Con-
sejera un segundo receso pero, desde luego, esta
Presidenta lo tendrá en cuenta en la próxima com-
parecencia. A continuación, si lo desean los porta-
voces, abriremos un segundo turno de intervencio-
nes. Tiene la palabra el señor Telletxea.

SR. TELLETXEA EZKURRA (2):Galdera oso
motza. Ahaztu zaizun galdera. Ea egin behar
duzuen legeak ezartzen duen erdaraz esaten dena
“centro de cumplimiento de medidas de menores”,
ea zentro hori egiteko asmorik baduzuen, noiz egi-
nen duzuen, nola, eta galdera inportantea: ea
Lehendakaritza eta Barne Departamentuan izanen
den edo Ongizate Departamentuan.

SRA. CONSEJERA DE BIENESTAR SOCIAL,
DEPORTE Y JUVENTUD (Sra. Berruezo Albé-
niz): Bueno, el compromiso que tenemos es hacer el
proyecto y la iniciación de obras en 2004 y en 2005
la puesta en funcionamiento. Ése es el compromiso
que vamos a cumplir, está metido en presupuestos y,
en fin, todos los proyectos van por ahí.

En estos momentos hemos iniciado conversa-
ciones con el departamento que lleva los temas de
justicia para toda la problemática del menor, y ése
es un tema dentro de toda la problemática. La ver-
dad es que ésa es una decisión que resolveremos
sobre la marcha. Creo que las decisiones con los
jóvenes tienen que ser fundamentalmente sociales y
educativas, ésa es la tradición que llevamos aquí, y
que pase al ámbito de justicia, efectivamente, signi-
ficaría otro enfoque que, en cualquier caso, con la
trayectoria anterior no tendría por qué decirse que
era prescindir del enfoque educativo, sino que
igual, si por la gestión concreta de algunas cues-
tiones, es más operativo desde otro departamento
ya lo decidiremos. En cualquier caso, en estos
momentos no hay nada decidido, vamos a seguir
con todos los planes que estaban previstos en este
departamento y, efectivamente, con una mayor arti-
culación con todo el tema de justicia porque algo
de lo que nuestras profesionales –y digo nuestras
porque en este caso son mujeres– se quejan perma-
nentemente es que a veces desde los profesionales y
desde las medidas de bienestar social no acabamos
de llegar a las soluciones de los problemas y que la
fluidez de contacto y de relación con otras institu-
ciones administrativas y distintos enfoques les ven-
dría bien. Ha visto que ha sido el segundo tema
que he tratado en la comparecencia, el primero ha
sido familia y el segundo ha sido el de los menores
con dificultad. Creo que tenemos nuevos retos
importantes, ni tan siquiera el enfoque profesional
está claro, y que ahí tenemos que ir despacio. Afor-
tunadamente, en esta Comunidad estamos acertan-
do en muchas cosas y por ahí seguiremos, pero no



hay decisión tomada, hay conversaciones para
mejorar la coordinación y tenemos que seguir
avanzando.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal): Gra-
cias, señora Consejera. ¿Alguna intervención más
de algún otro grupo político? Entonces, antes de
terminar la comparecencia, agradecemos tanto a la

Consejera por estar acompañándonos y explicar-
nos todas sus líneas de actuación como a su equipo
de gobierno del departamento. Y no habiendo más
asuntos que tratar, se levanta la sesión. Buenos
días.

(SE LEVANTA LA SESION A LAS 13  HORAS Y 34
MINUTOS.)
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SR. TELLETXEA EZKURRA: Buenos días,
señorías, buenos días señora Consejera, sea usted
bienvenida a esta Comisión, y doy la bienvenida
también al equipo directivo que le acompaña hoy
aquí.

En primer lugar, quiero agradecer esa explica-
ción tan exhaustiva y detallada que nos ha ofreci-
do. Para mí no es fácil entender de una vez todo lo
que usted nos ha dicho. Es cierto, debo admitirlo,
que no tengo una gran preparación en el campo de
los asuntos sociales. Por lo tanto, en esta primera
comparecencia me limitaré a exponer unas cuantas
ideas generales, nada más. Esa es mi intención.

Para comenzar, quisiera hablar de filosofía. En
efecto, para nosotros, para el Grupo Parlamenta-
rio Aralar, el bienestar social debería ser un dere-
cho, al igual que la salud o la educación. Los Par-
lamentarios que me han precedido en la palabra,
tanto el señor Izu como los del grupo socialista, ya
han manifestado también que para ellos el bienes-
tar social debería ser una derecho. Nosotros tam-
bién lo entendemos así, como filosofía. Ninguno de
nosotros pone en duda que todos tengamos derecho
a la salud y a recibir educación. Nosotros también
pensamos que en lo que respecta al bienestar
social, como derecho que es, todos los ciudadanos
deberíamos tener la opción de solicitarlo y el dere-
cho de recibirlo. Porque el tema no es si la Admi-
nistración tiene dinero o no para desarrollar cier-
tos programas, sino que si lo tomamos como un
derecho, la Administración tendría obligación de
proporcionar esos servicios; tendría la obligación,
y no la posibilidad, de ofrecerlos, con dinero y sin
él. Por consiguiente, en lo que respecta a la filoso-
fía vamos a tener un problema o, al menos,  tal y
como nosotros lo entendemos, tendríamos un pro-
blema a la hora de entender sus iniciativas.

Las intenciones, planes y proyectos que ha men-
cionado usted son interesantes. No hay duda de

que pronto veremos si todo eso se cumple o no,
cuando veamos los presupuestos. Y a nosotros nos
gustaría, señora Consejera, si comprobamos un
cambio en los presupuestos que usted presente, si
vemos que los presupuestos de su departamento
aumentan, esa será la primera prueba de que sus
intenciones se afianzan y se llevarán a cabo.

El señor Presidente, el señor Sanz, en su discur-
so de presentación de su candidatura ante el Parla-
mento, pronunció estas palabras literalmente: “La
Comunidad Foral ha hecho suya la cláusula del
estado social contemplado en la Constitución.
Buena prueba de ello son los datos que nos colo-
can como la comunidad pionera en el porcentaje
de gasto social por habitante”. “Comunidad pio-
nera”, dice el Presidente. Pero nosotros creemos
que eso ya no es así. En efecto, aquí se dice a
menudo que Navarra ha sido el laboratorio del
Estado para el bienestar social. Y así sería antes,
pero hoy en día nos parece que hay otras comuni-
dades en España que nos han tomado la delantera.
Por consiguiente, como ya he dicho, quisiéramos
ver en los presupuestos si de verdad se cumplen
esos proyectos y esos planes.

Ha dicho usted muchas cosas. Yo quisiera sin
embargo focalizar tres ideas que me han parecido
interesantes. La primera, la de la ventanilla centra-
lizada. Nos parece una idea muy interesante, muy
positiva además, y esperemos que ese nuevo servi-
cio se ponga en marcha lo antes posible. Contarán
con nuestra ayuda respecto a ese servicio, porque
realmente son muchos los programas y los puntos
que se desarrollan en su departamento, y mediante
la ventanilla centralizada se pueden facilitar
mucho las cosas al ciudadano y eso nos parece del
todo positivo.

Por otro lado, ha manifestado usted que se van
a realizar campañas de promoción del deporte, y
ha dado usted un dato, que he escuchado con sor-
presa. Ha afirmado usted que el 48 por ciento de

Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:
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los navarros practicamos algún deporte. No sé si
ese dato no es exagerado, si fuera posible  me gus-
taría que me lo aclarara o cómo han tenido conoci-
miento de él o con qué método lo han medido. En
realidad no es más que una impresión, pero parece
exagerado.

Sobre las campañas, quisiera hacer una peti-
ción. Su departamento ha realizado muchas cam-
pañas en el pasado y seguramente llevará a cabo
otras muchas en el futuro. Yo le pediría que tenga
en cuenta de verdad a los vascohablantes. Somos
minoría en Navarra, somos pocos los que habla-
mos en euskara, pero me parece que se nos debe
dar un tratamiento lingüístico al diseñar esas cam-
pañas.  Ya sé que es complicado, pero le pediría
sobre todo en las campañas dirigidas a los jóvenes
y las dirigidas a los mayores, concretamente, por-
que son numerosas las personas mayores que acu-
den a los hospitales y a los servicios sociales y
ellos también, los de las zonas vascófonas sobre
todo, tienen derecho a recibir, en los últimos días
de su vida, una atención en euskara en las estruc-
turas navarras. Por lo tanto, señora Consejera, le
pediría una atención especial a los que, aun siendo
minoría, aun siendo poco numerosos, también tene-
mos derechos.

Y puedo decir lo mismo en el caso de las activi-
dades para los jóvenes. Le diría al señor Trigo que
la mayoría de las actividades para jóvenes se reali-
zan sólo en castellano y que sería conveniente
hacer algo también en euskara. 

Otra cuestión que me preocupa es concretamen-
te cómo llevan a cabo su trabajo los servicios
sociales municipales. Son ellos los que se ocupan
de la atención en primera instancia, y quisiera
pedirle, señora Consejera, una ayuda especial
para los ayuntamientos. El trabajo que promocio-
nan los ayuntamientos es totalmente necesario y a
menudo necesitarían  más autonomía, y no sólo los
trabajos que se derivan desde el Instituto de Bie-
nestar Social, sino también aquellos que cada loca-
lidad pueda realizar a partir de sus necesidades
específicas y, en ese sentido mi opinión es que
debería ofrecérseles más autonomía. 

Por otro lado, hemos hablado de público, de
privado, de que algunos servicios se privatizan o
no se privatizan. No hay duda de que será necesa-
rio privatizar algunos servicios. Lo que yo pediría
es que se refuercen los servicios de inspección, que
se impulsen esos servicios para determinar si se
cumplen o no los objetivos marcados, y no sólo
para saber si se cumplen los mínimos. De acuerdo
con privatizar algunos servicios, pero también me
parece muy importante la labor de inspección y de
supervisión.

A continuación voy a tratar un tema que puede
ser polémico: los inmigrantes. Ya sé que desde el
Departamento de Bienestar Social no se quiere
hacer nada especial en el tema de los emigrantes,
pero me parece que existe ahí una realidad y que
en sus declaraciones no ha dicho gran cosa sobre
esta cuestión. Le agradecería que nos comentara
algo del tema.

Voy a terminar enseguida. Y en último lugar
quiero hacer mención de dos cosas. En nuestro
partido estamos preocupados por los centros edu-
cativos del ciclo 0 a 3 años, con los centros de edu-
cación infantil. No sé si van a permanecer en el
Departamento de Bienestar Social o si los van a
pasar al Departamento de Educación. También me
gustaría conocer su opinión y su enfoque sobre este
tema.

Y para finalizar quisiera hacer una pregunta
muy directa. Quisiera saber si tienen intención de
crear el centro para jóvenes, ese centro que en cas-
tellano se denomina centro de cumplimiento de
medidas de menores, quisiera saber si hay inten-
ción de crearlo, cuándo se va a hacer, cómo, y si la
idea es pasarlo al Departamento de Interior o que
sea el Departamento de Bienestar Social el que se
ocupe de él.

Por lo demás, tendremos ocasión en esta legis-
latura de tratar de todos estos programas, de
aprender entre todos y de hacer frente a los retos
en el terreno del bienestar social. En los próximos
cuatro años no van a faltarnos oportunidades para
hablar tranquilamente y ponernos de acuerdo en
los problemas que afectan a Navarra. Nada más,
muchas gracias, señora Consejera. 
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SR. TELLETXEA EZKURRA:Una pregunta
muy breve. La pregunta que se le ha olvidado. Es si
van ustedes a crear el denominado en castellano
‘centro de cumplimiento de medidas de menores’,

establecido en la ley, si tienen ustedes intenciones

de crear ese centro, cuándo, cómo, y una cuestión

importante: qué departamento se hará cargo de él,

el de Interior o el de Bienestar Social.


